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Capítulo 1. Programa de Desarrollo de Capacidades en las lnstituc¡ones Locales para el

Diseño de Políticas Públicas Dest¡nadas a la Prevención Social de la Violencia y la

Delincuencia con Part¡cipac¡ón Ciudadana en Temas de Seguridad Pública

Sección 1. Subprograma de Prevención Social de la Violencia y la Delincuencia con

Part¡c¡pación Ciudadana..............

IV, CONCTUSIONESGENERATES
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6. Esc. Sec. D¡urna 297 "Óscar Sánchez Sánchez" 73
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II. INTRODUCCÚN

La evaluación un proceso necesario para reafirmar el alcance de metas e ¡dentificar las debil¡dades
en la implementación de políticas públicas. los L¡neamientos generoles de evoluación det
desempeño del subsidio para el Íortalec¡miento del desempeño en materio de seguridad público o
los municipio y demorcociones ter torioles de to ciudod de México y, en su coso, o los ent¡dodes

Íederotivos que ejerzon de monero directo o cardinodo lo función en et ámbito municipot
(FORTASEG) poro el e¡ercicio fiscol 2018 establecen la necesidad de elaborar un informe de
evaluacíón sobre los resultados y alcances en la implementación de subsidio, el cual debe incluir
aspectos financieros y de avances en cumpl¡miento de metas.

Es en consideración del hecho anterior que a continuación se presentan los resultados alcanzados
por la Alcaldía Venustieno del 1de enero de 2018 al 31 de dic¡embre del mismo año, de acuerdo

con los criter¡os establecidos en los l¡neamientos antes mencionados.

De acuerdo con lo establecido en la Guía Metodológica para el Desarrollo de Proyectos, FORTASEG

2018, la evaluac¡ón tiene la finalidad de med¡r los resultados del proyecto V¡olencia Escolar a

través de Indicadores de impacto, por lo que debe realizarse un estud¡o antes y después del

periodo de intervención, con el objetivo de comparar y contrastar las condiciones iniciales y finales

del fenómeno.

Sobre este entendido, la evaluación de impacto consiste en mirar hac¡a atrás, descubr¡r s¡ el

proyecto func¡onó o no y buscar las causas. Así como reconocer y valorar los efectos que han

producido las acciones y act¡vidades del proyecto, y los cambios generados t¿nto en aquellos

aspectos planeados como en los inesperados.

La evaluac¡ón de impacto puede contemplar varias d¡mensiones, entre las que destacan: poblac¡ón

atend¡da, d¡recta e ¡nd¡rectamente; el personal y las ¡nst¡tuciones involucradas en la atenc¡ón; la

comunidad local y la soc¡edad. Esta evaluac¡ón puede observarse en relación con la meta final

esperada, o bien puede combinar los logros parciales.

Por lo anterior, se desarrolló un proceso de evaluación de ¡mpacto con una muestra no aleator¡a

estrat¡f¡cáda, en las ocho escuelas intervenidas dentro de las cuatro unidades terr¡toriales de la

Alcandía Venust¡ano Carranza, en la que se ¡ncluyó a alumnos, padres de familia y maestros,

mismos que estuvieron integrados en las activ¡dades informativas, recreativas y culturales.

De acuerdo a lo dicho, se presentan los resultados obtenidos en el periodo de evaluación, el cual

se encuentra segmentado por escuela y responde a los ejes temát¡cos de percepción de seSuridad

y v¡olencia comun¡tar¡a, casos de violencia, bullying y ciberbullying, así como factores de

protecc¡ón y riesgos detectados en los planteles educat¡vos.
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III. PROGRAMAS CON PRIORIDAD NACIONAL

El Proyecto de Atenc¡ón a le V¡olencia Escolar FoRTASEG 2018 aplicado en la Alcaldía Venust¡ano
carranza (antes Delegación) pertenece al subprograma de prevención social de violencia y la
Delincuencia con Participac¡ón ciudadana, el cual a su vez forma parte del programa con prioridad
Nacional Desarrollo de capacidades en las lnstituciones Locales para el diseño de políticas públicas

destinadas a le Prevención Social de la V¡olencia y la Delincuencia con Partic¡pac¡ón Ciudadana en
Temas de Seguridad Pública.

El presente informe resume los resultados de las acciones del proyecto tras los procesos de
implementación y evaluación. A continuación, se desarrollan los puntos especificados para el
informe de evaluación de acuerdo con los Lineamientos Generales de Evaluación del oesempeño
de Subsidio para Fortalecimiento del Desempeño en Materia de Segur¡dad públicos a los
municip¡os demarcaciones terr¡toriales de la Ciudad de México y, en su caso, a las ent¡dades
federativas que ejerzan de manera directa o coordinada la función en el ámbito municipal
(FORTASEG) para el ejercicio fiscal 2018.

Capltulo 1. Programa de Desarrollo de Capacldades en las lnst¡tuclones Locales para el

Dlseño de Polftlcas Públicas Dest¡nadas a la Prevención Soclal de la Violencia y la

Dellncuencla con Part¡c¡pac¡ón Ciudadana en Temas de Seguridad Pública

Sección 1. Subprograma d€ Prevencién Social de la Violencia y la Dellncuencia con Participación
Ciudadana

7,7,7 AvancePrcsupuestarlo(Pesos):

1.r.2 Cumpllm¡ento de Metos convenidas

A. PROYECTO DE PREVENCIÓN DE VIOLENCIA ESCOLAR

a) lCuántos planteles escolares fueron ¡ntervenidos con el proyecto? Especif¡car la

información conforme a la tabla siguiente:

Número de Plant€les Escolares Proyectado Número de Planteles Escolares Alcanzado

8 8

Mod¡f¡cado Comprometido Devengado Pagado Por eie.cerConven¡do

1,949,889.10 1,949,889.10 1,949,889.10 1,949,889.10 0.001,949,889.10 1,949,889.10

Franc¡sco del Paso y Troncoso 219, colonia Jardln Balbuena, Alcaldía de Venustiano Carranza, C.P. 15900

Aportac¡ón Federal (FORTASEG)
[tuooirrcaoo
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b) ¿Cu¿l fue la población total beneficiada por el proyecto? Espec¡ficar la información
conforme a la tabla siguiente:

c) ¿Cuántos casos de violencia escolar se reg¡straron en el munic¡pio y en los planteles

escolares intervenidos durante el año 2018? Especificar la información conforme a la
tabla:

Poblac¡ón Benef¡ciada Proyectada Poblac¡ón Benefic¡ada Alcanzada

Alumnos Docentes Padres de

familia

Alumnos Docentes Padres de

fam¡lia

7,644 127 48 L,644 tzt 48

Número de casos de violencia escolar en 2018

Tipos de casos de violencia escolar En el Municip¡o En los Planteles Escolares

lntervenidos

Número de casos de violencia escolar a

nivel pr¡mar¡a y secundaria
196 77

Número de casos de violencia escolar que

derivaron en delitos y/o faltas

admin¡strat¡vas al interior de las escuelas

primar¡as y/o secundarias

0 0

Número de c¿sos de violencia escolar que

derivaron en del¡tos y/o faltas

administrat¡vas al interior de las escuelas

pr¡marias y/o secundarias

0 0

Número de casos de v¡olencia escolar

registrados en escuelas pr¡mar¡as y/o

secundarias que se canalizaron a

¡nlituc¡ones que at¡enden estas

problemát¡cas

0 13
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IV. CONCLUSIONESGENERATES

A partir de la ¡mplementación del proyecto de violencia escolar en ocho escuelas de la Alcaldía de

Venustiano Carranza (antes Delegación), se observa que se ¡n¡ció un proceso de sensib¡l¡zac¡ón

frente a la problemática de violencia que se vive en cada plantel escolar.

Dicho proceso consiste en d¡stinguir la violencia como un elemento que forma parte de la

cot¡dianidad escolar y que esto ha provocado que se haya normalizado. Es dec¡r, forma parte de
los vínculos, relaciones, formas de comportam¡ento, aptitudes y regula la forma de ser entre
varones y mujeres, asícomo entre alumnos, maestros y padres de familia.

Por consiguiente, el proyecto perm¡t¡ó reflexionar sobre la forma en la que la violencia ¡mpregna

diferentes esferas de la vida individual, familiar y escolar. Esto con la flnalidad de que los actores

de la comunidad escolar reconozcan, identifiquen y reflexionen sobre problemáticas que forman
parte de su v¡da académica y puedan prevenir r¡esgos asociados al fenómeno de la violencia.

Este reconoc¡miento se desarrolló a través del incremento del bagaje conceptual de la violencia, la

identificación de su tipología y sus diferentes modalidades. Sus pr¡nc¡pales protagonistas y sobre

todo las formas en la que pueden generar vínculos más saludables entre las personas.

Los elementos anteÍiores produjeron en la fase evaluación un incremento aparentemente

negativo, pues la percepción de casos, acontec¡mientos, sensación de ¡nsegur¡dad y v¡olenc¡a

pareciera ser que aumentaron. Sin embargo, la ampliación porcentual de estas variables se debe al

proceso de vis¡bilización y sens¡bilización de la violencia, donde pasa de un estado de

normalización a un estado de extrañeza. En el cual la violencia ya no es percibida como un

elemento común, usual o natural que forma parte de la esencia de los alumnos, maestros y padres

de familia, s¡no que es un elemento que se construye por múlt¡ples factores sociales, familiares e

individuales que afecta fís¡ca, psicológica y soc¡almente el desempeño y rend¡m¡ento escolar.

Otro de los efectos que se observaron en las escuelas fue la resistenc¡a al cambio frente a la

violenc¡a. Es decir, el fenómeno comienza a ser menospreciado, negado, racionalizado o

¡ntelectualizado. Esto con la finalidad de buscar argumentos, ideas o explicaciones coherentes y

lógicas que justif¡quen de forma racional c¡ertos comportam¡entos, lo cual promueve la

normalización e invis¡b¡l¡zac¡ón.

En cuanto a la participación de la comunidad escolar, el proyecto permit¡ó articular a alumnos,

padres de familia y maestros. Con el objet¡vo de reconocer e integrar a los distintos integrantes del

plantel en pro de la prevención de la violencia. Mediante act¡vidades informativas, recreativas y

culturales que promueven la sana conv¡venc¡a y la v¡da libre de violencia.

A continuación, se presentan los avances alcanzados tras el proceso de evaluación en cada plantel

educativo:

L
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Entre los resultados arrojedos por la evaluación, se observa que la percepción sobre la seguridad al

inter¡or del plantel es alta: el 97,6% de los entrev¡stados presentaron percepciones favorables.

Las percepciones negativas sobre el nivel de seguridad del plantel equivalen al 2.4% de la muestra,

concentrándose en estudíantes. A continuación, se muestra el s¡guiente gráfico:

l. ¿Quó t¡h lagura considara a arta crc!al.?

J A19.

,e

-
NeCot¡vo

2.4% 97,6X +

siguiendo con la percepc¡ón de seguridad, dentro de la ¡nst¡tución el 34.5% de los entrevistados

considera que los alumnos se s¡enten muy seguros dentro del plantel, porcentaje inferior al 50.4%

obtenido para esta variable en la etapa de d¡agnóst¡co.

A pesar de ello, el 91.6% considera que los alumnos se sienten seguros al inter¡or del plantel. La

siguiente lámina representa los resultados antes mencionados:

@t

1, Es€uela Primaria "Estados Unidos Mexicanos"
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2. ¿C¡¡a 1...¡úor cdrl¿G¡ ar. t. íñbr! lo. drm.. d ¡r.rr.. &
1....¡.1.?

En lo que conc¡erne al reactivo sobre quien puede sufrir más violencia, si los hombres o las

mujeres, se observa una frecuencia mayor entre qu¡enes consideran que fa vulnerabilidad a sufrir

violencia al ¡nterior de la escuela no se relaciona con el sexo, pues el 81.3% de la muestra señala

que hombres y mujeres son igualmente propensos.

A diferencia del diagnóstico, en la evaluac¡ón el 5% de los entrev¡stados manifiesta que los

hombres son más propensos a ser víctimas de violencia. sin embargo, entre gu¡enes manif¡estan

que el sexo sí incide en la vulnerabilidad de los estudiantes, es mayor el porcentaje que establece

que las mujeres son más vulnerables que los varones. La siguiente ¡magen ilustra lo anterior.

3- ¿Qulañ coñ3td..¡ qü. pu.¿. runir m.r d¡ño úr.l¡r viol.hc¡¡!.ñ l..3cs.l.?
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En lo referente al eje de seguridad, el73.2% de los entrevistados señaló que sí se han presentado
situaciones de inseguridad en la zona de la escuela. Esta proporción es mayor a la presentada
durante el diagnóstico pare esta misma variable (79.7% en la etapa de diagnóstico).

¿. ¿S. h.n prr..nt do.ltJ..¡oñ.. d. tNSEGtnDAO c!r.¡ d. .jt. .scu.ti?

Ü '8 '''ooo o' n€*''o
farroniá

r
50.9%

¡-L
a. ¿s. h.n p..1.ñLac .lr!¡.¡cn.. d. lillÉouRlorD ..r¡ a. .rr¡

.r.ú.1.?

Entre las situaciones de inseguridad que se presentaron al exterior de la escuela se encuentran las

agresiones físicas |t62.7%1, hom¡cidios (60%) y asaltos (55.2%). Las incidencias de robo a casa

habitación, daños en propiedad ajena y robo a locales son las menos señaladas por los integrantes

de la muestra. La tabla siguiente muestra dicha información:

42.6%

49.t%

84.6%

82.4%

63%

L5.4%

7.7%

t7.6%

37%

Cont¡nuando con la dinámica situacional de la zona, el 58.4% de la muestra aseveró que se han

presentado situaciones de violencia al exterior del plantel. Esta misma tendencia se observó

E

NO

5.1. Agresiones fís¡cas

5.3. Daños en Propiedad ajena

5.4. Robo a casa habhac¡ón

5.5. Robo a locales

5.6. Homicidios

"l

.l

5.2. Asaltos

923%

57 .4o/o
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durante el diagnóstico, etapa en la que para esta misma variable el 7L.r% de los entrevistados
respondió de manera af¡rmat¡va.

6. ¿S. h¡n p¡...nr:do sr,r¡¡clon.r d. VlOLENClA..rc¡ d. .it¡.tcu.l¡?

Entre los t¡pos de violenc¡a que aparecen se ubican: violencia fÍsica (82.1%), violencia verbal

(71.4%1, así como violencia psicológica (46.3%). cabe destacar que durante la etapa de

diagnóstico, los t¡pos de violencia anter¡ores también fueron los más mencionados por los

¡ntegrantes de la muestra.

Física 82.1%

77.4% v.rbll

lf
rit

13.5% Scxurl

ilr

Pc.oró.i.. 46.3%

De
Género

2A.a%

Frt

De las personas que se v¡éron afectades directamente por situaciones de violencia o ¡nseguridad,

se observó una disminución en el porcentaie con respecto de la etapa de diagnóstico, en la cual el

8. ¿S. hrt pr...nt do .ltüaclo¡.3 d. VIOLENCIA c..c¡ d. .st¡ a.ct¡ata?
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porcentaje de afirmaciones para esta variable fue de 28.8%, m¡entras que en la evaluación fue de
2r%.

I
No

79% 2L%

En cuanto a la representación social que se tiene sobre la violencia en el plantel, se observa que

este fenómeno es asociado a los golpes (a0.2%) y al bullying (18.3%). Es decir, el ¡mag¡nar¡o sobre

violencia observado incluye manifestaciones físicas, psicológicas y verbales.

A partir de estos datos se indagó si los entrev¡stados t¡enen conocim¡ento de casos de bullying. Lo

que dio como resultado que el 64.2% de los entrevistados mencionó tener conoc¡miento de dichos

casos en el plantel educativo. Este porcentaje es cercano al 62.7% obtenido para la misma var¡able

en la etapa de diagnóstico, elgráfico s¡guiente muestra los datos respectivos:

10. ¿Ti.ñ. coñoclm¡.nto d! crtos d. bulting. ?3tá.!cu.le?

10. ¿T¡.ñ. coñoclml.nto C. c¡¡or d.

Entre las pr¡nc¡pales formas en las que se manifestó la violencia en dichos cásos se aprecia que la

violencia verbal (92.5%), la física (65.7%) y la psicológica (59'6%) son las más comunes.

se observaron d¡ferencias en los resultados, en comparac¡ón con la etapa de diagnóstico. Aunque

en la mayorfa de los casos las variaciones no son sign¡ficativas, se encontró una disminución

+
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conslderable entre los entrevistados que menc¡onaron las violencias ffsica y sexual como
manifestaciones de bullying.

Evaluación D¡atnóst¡co
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33.396

7.5%

59.696

93%

40.9%

t
t
t
+t

u,5%

aa.7%

6L.9%

25.4%

39.?%

La mayor frecuenc¡a con que ocurren situac¡ones de bullying al interior del plantel es de una vez a

la semana, con el 28,2%, seguida por dos veces a la semana 120,5%l y tres veces por semana

(20.5%). La s¡gu¡ente lám¡na muestra d¡cha tendenc¡a.

12. P.endo.¡ un.*ñ¡.. nó¡mrl, ¿¿p.ór¡ñ.¿¿ñ.nr. .ú¡116 d. .16 lic¡d.nl6 o.u(.n?

Con respecto a las s¡tuaciones de violencia de la escuela, se aprecia que en el 85'5% de lo§ casos

los involucrados son ún¡camente estud¡antes. Un asPecto a referir en comparación con el

diagnóst¡co es la presencia de conflictos con personas ajenas a la institución, situación no

observada en el primero.

% Percepc¡ón

11.5. De género

90.7%11.4, Sexual

11.3, Psicológica

11.2. Verbal

11.1. Físi.a

NO t!
66.7%

39.7%
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13. G.¡.r.1ñ.ñtc. ¿qulañ...on lo. i¡vol{cr.dos?

En el 48.4% de los casos, las principales vías en las que se conocen dichos sucesos es med¡ante los

comentarios de alumnos,

Por otra parte, en el 31.5% de los casos (que es la totalidad de estudiantes), el entrevistado
presenció la agres¡ón. Por su lado, los padres de familia y docentes se han enterado a raíz de

comentarios de los estudiantes.

1¡t. ¿D. lorm. t..ñhro dal tucáto?

l¡. ¿o. $¡a loñn¡ r. .ñtaró d.l.uc..o?

De las personas que aseveraron haber presenciado s¡tuac¡ones de bullying en el plantel educat¡vo,

el 76,9% establece haber tomado una postura participante, y haber solicitado apoyo a las

autoridades escolares y/o de seguridad públ¡ca (38.5%), o bien, haber ¡ntentado detener la

agresión (38.5%).
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Por su parte, el 23.1% presentó una conducta pas¡va. El total de estas respuestas apunta a que el

entrevistado no prestó ¡mportancia al hecho. La lámina s¡gu¡ente rect¡f¡ca estos datos.

l¡t.1 ¿Cualtu.rur..c.¡óñ¡ñt..lruc.ro?

Ante estas situaciones, siete de cada diez entrevistados plantearon que los docentes y autor¡dades

escolares sÍtomaron medidas para atender la situación de violenc¡a que tuvo lugar en el plantel.

15, ¿46 d.c.nl6r b ¿ulor¡d.¿- do¡.rÉ ¡¡ci.ro. .lgo p.r. f.nd.r l. p¡¡bl.ñ¿f.á?

l!. ¿Lo. do..nt.. y l¡r ¡r¡torld:d.r ...o|¡r.s h¡.¡.roñ ¡lgo p¡r¡ ¡t6d.r
l¡ pr.bl.ñ¡dc¡?

En la evaluación, el 58.2% de los entrevistados mencionaron que no han sido víctimas de v¡olenc¡a

en el plantel. Entre quienes sí han sido vfctimas de violencia escolar se encuentra el 48.8%.

14. l ¿Cual fu. at¡ r.acclón .ñt .l .uc..o?
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La pr¡ncipal forma de violencia que ha sido reportada por los miembros de la comunidad que han

sido víctimas en el plantel escolar, es la verbal (76.5%); le sigue la psicológica (54.5%); y en tercer

lugar la física (38.2%).

Durante la etapa de diagnóstico, la violencia verbal fue la más mencionada por el 71.1% de los

entrevistados.

38.2%

76.5%

I

i
54.5/o

19.4%

?

il 21.9%

En el 92.1% de los casos, el problema de violencia se dio con un alumno, este porcentaje es mayor

que el observado para esta variable durante la etapa de diagnóstico, en la que representó el

XE
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80.4%. Otra diferencia con el d¡agnóstico es que no se reportan situaciones en las que docentes o
personal escolar se encuentren ¡nvolucrados.

18. ¿Coñ

Frente a estos cesos, el 68.4% de los entrevistados manifestó que ante la s¡tuación de violencia en

que se vio inmerso, rec¡bió apoyo por parte de las autoridades de la escuela. Dicho porcentaie es

superior al 53.8% observado en el diagnóstlco.

19. ¿Rcc¡b¡o lpoyo d! lea .utoridadr! da la ascualr?

19. ¿R.c¡bló ¡poyo d. l¡¡ ¿ulor¡d¡d.¡

En el 75.7% de los casos sf se informó a los padres de familia sobre el suceso. En comparac¡ón con

el d¡agnóst¡co se presentó una d¡sminución en el número de personas que menc¡onaron que no se
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informó a los padres de fam¡lia, pues este porcentaje pasó del 36.2% al z4.3%. Las razones por las
que no se informó a los padres son las siguientes:

. El docente no lo reportó.

. Elalumno afectado no lo reportó

d. Lñi[. .obr. lo ruc.d¡do?

á. ,¿S. Llóñó r r.r D¡nrt d. L.n¡. !.t¡. lo ro..¿¡ao?

En lo que respecta al bullying que se experimenta en las redes sociales, el 33.8% de los

part¡cipantes saben de la incidencia de casos de ciberbulying entre alumnos del plantel. El

segmento con mayor conocimiento al respecto es el de los estudiantes.

En comparación con el diagnóstico, donde el 23.3% respondió af¡rmat¡vamente a esta variable, se

observó un aumento en la frecuencia para la etapa de evaluación.

21. ¿Sú. d. c.tor d. .ñt. ¡lumno. d...t...cu.|.?

2'l- ¿§.5. d..¡.or d. clb.rbullnt.nt. ¡lunno. d..rn.t.6l¡?
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La depresión, con un 74.4% de incidencia, es la situación de riesgo más percibida entre los
entrevistados, le siguen los alumnos que son molestados por tener una apariencia física d¡ferente
(65.4%), y la violenc¡a familiar (64.5%). Las siguientes tablas ilustran dicha información:

52,594

68.4%

34-61t

38%

25.6%

44.t%

52%

7S%

44.3tá

64-L%

47.5%

31.6%

65.4%

62%

1W

74.4%

1a%

25%

55.7%

35.9%

3.1 t| que los ¡,umnos t.ngan ur¡á baia autoest¡me oaasiona quc sc

.4 la presescia de alumao§.gresivos o deráfantesge¡era situac¡ones de

.5 flque los aluhnos rsacc¡a*ea de manerd impulsive generá situ¡cionés

.6 La depresión ocas¡oña que los estudiañtesse vea¡ incolucaados en

7 La d¡ñcultad par¿ paest¡r alención oaas¡ona que los slumños se vean

Elso saber rero¡ver conficlos ocasíona que los alumnos se vean
ücrados en stuac¡ones de violena¡a
Cl t so dÉ ¿lcohol y drogar ocas¡ona s¡tuac¡ones de violencia en e¡

10 El pandilledsmo ocasiona situac¡ones deviolenc¡a en elplantel

ñvolucreñ en 5¡tua.ioñes de v¡ol€nc¡a
3.2 Oue lo5 alumnos violenten a cidaddi

.3 Los elumaoscon fis¡ca diferente soh molestados

ntel

e violenc¡a

acio¿es de violen.ia

uarido3 eo skuac¡ones de violenci¿

23.11|.a ñala (omunica.ión entre p.dres e h¡¡os ocas¡ona quelos alümnos
veen involucradoi en situ¿ciones de v¡olenc¡a

23.12 El gr¡é los pedres se coílporten de ñánere eutoritaaia ocasiona que

alumnos sevean ¡nvalucaadosen tituac¡ones de üolencia
23.13 La üolenc¡¿ familia. ocG§ion¿ que los alumnos 5c vea¡ involuarados

23.14 Problemas familiares oc.sionan qué lotalumnosse ve¡n i

situec¡ones de violenaia eh la escuels

shq¡a¡ones de violen{ia en l¿ escuela

s3.296

5L.5%

35.5%

37.2%

45.A%

38.s%

645%

62.a%

9 un nivel socioeaonómi.odé los estud¡antes se encuentr¿

que los alusmos 5eve.n itt oluañdos en 
'¡tuacio¡e§ 

de violencia en h

3.20 los aonten¡dos violentds en med¡os de comuni,

21 Pal. lor alumños es nornal relecionarse medi¡¡té ápodos, in§uko§,

22 t¡ presenaiade crimeñ organ¡zedo en la zona ocasioñaviolenaia al

relacionado

iauela

nes de v¡olenaia an los estudrantes

Éoon o,l8rnall

delplartel

60.596

44.7%

44%

9.9.Á

19.5%

55.3.4

56%

33.1%

F¡nalmente, entre los factores que ayudarían a disminuir la violencia en el plantel se encuentran:

un ambiente familiar sano (89.2%), la buena calidad en la enseñanza (85.5%) y la buena

comunicación familia (85.1%). La siguiente tabla muestra los datos anter¡ores:

FACTOR Sí

TACTOR
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37.7%

20%

19.2%

21.1%

29_3%

52.3%

&%

80.8*

78.9%

70.7

75%

72.405

85.1%

m.s%
89.2%

79.2%

85.5%

69.3%

73.304

14.7%
70.1%

2s%

27.6%

t43%
19.596

10.8%

20.ay.

14.5%

2ú.
30.7%

25.7
25.3%

29.316

Anális¡s FODA

álumnos der¿rollen su inteligenc¡a emo.¡ona¡

éeflClo loshivo liiica, útelectr¡al, pr;colifuka y

4.6 Qlre los .lumnos *¡¡ (rpaces de robre

4.9 Fort¿l€.imiento y d€t¿ro¡lo de h:b¡lk ¿d¿s personal6 y so{i¿les

oñnos tén8añ

L q¡¡e los alümno5 teoa.n ¿lt

4.3

¡1.2 Qúe los al

o M violento .te .dfi.ts

4.7

4.a Bir¿¡a .oñuñió(¡óñ fáñ¡l¡er

4. 10 A,nbient€ fam¡l¡¿r r¿m

€n hÉ hi;ot

poñeBé á lós prol,leñas

4.5 0

4,15 Uñánit¿dóñ

l6

¡- la Bu€n €ntomo .odo€.oñóm¡co

a.1] Anb¡ent€ es(ol¿r ¡mrioko
12 Buena c¡Íd¡d de l. aE€ñanr¿



FORTATEZAS

- Exlste una percepcíón aha sobre el nivel de
seSuridad al intefior del plantel.

- Los miembros de la comunidad escolar son
capaces de ¡dentificar s¡tuaciones y t¡pos de

violenc¡e.

- Ante s¡tuec¡ones de violencia que se han
presentado, los integrantes de la muestra

ident¡ficaron que hubo una intervención por
pañe del plantel para resolver la problemátíca,

DEBIUDADES

- Padres de familia y docentes son los actores
con menor conocim¡ento sobre s¡tua€¡ones de
violeñc¡a al inter¡or del plantel, lo cual es un
indic¿dor de falta de comun¡các¡ón con los

alumnos.

OFORTUf{IDADES

- Los factores fam¡liares fueron señalados como
los principales detonantes de violenc¡a al

interior del plantel escolar, por ¡o que trabajar
habilidades de parental¡dad con los padres de

fam¡l¡a puede favorecer el entorno escolar,

- Trabajar con los alumnos el maneio de
emociones, la resolución de problemas y
refor¿ar sus habilidades sociales puede

contribuir a reducir la violencia ál ¡nter¡or del
plantel,

AMEI{AZAS

- Tanto en l¿ etapa de diagnó6tico como en la
evaluac¡ón, se detectó que la ¿ona donde está
ubicada la escuela es insegura y ha presentado

¡ncidenc¡as delictivas.

Z. Escuela Prlma¡¡a "5 de mayo"

A partir del estudio de evaluación desarrollado dentro de la institución educativa, se observa que

la percepción sobre la segurided al ¡nter¡or del plantel es alta: el 92.1% de los entrevistados

presentaron percepciones favorables.

Las valoraciones negativas (Nada/Poco) se concentran en la opin¡ón de estudiantes y padres de

famil¡a.

Al respecto, las percepciones negativas se muestran mayoritariamente en mujeres.

U "Ec''oooo'"t*'co
farraiiü

FODA
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l. ¿Oua t¡n r.aw¡.on!¡d... ¡..r¡...¡.t¡?

En cuanto a la percepción de seguridad de los alumnos en el ¡nter¡or del plantel. el 92.7% de los
entrev¡st¿dos considera que los estudiantes deben sentirse algo o muy seguros.

loi .leñ.r ¡l ¡r!.rior d. l. .3cú.1¡?

7,3X 92.7* +
Se observa una frecuencia mayor entre qu¡enes consideran que la vulnerabilidad a sufrir violencia

al interior de la escuela no se relaciona con el sexo, pues el 76.5% de la muestra señala que

hombres y mujeres son igualmente propensos.

S¡n embargo, entre quienes manifiestan que el sexo sí incide en la vulnerabilidad de los

estudiantes, es mayor el porcentaje que establece que las mujeres son más vulnerables que los

varones. La s¡guiente gráfica muestra dicha información:

L ¿Oua tr¡ ragur¡ con¡ldañ I art¡ .acuala?
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En lo que concierne al tema de la seguridad a los alrededores del plantel educativo, el g3.2% de los
entrevistados señalaron que sí se han presentado situaciones de ¡nseguridad en la zona de la

escuela. Esta proporción es mayor a la presentada durante el diagnóstico para esta misma variable
(80% en la etapa de diagnóst¡co).

a. ¿S. h.n pr...nt.do .¡t!.c¡on.. d. TNSEGURTOAD c.rc. d.lrt¡.icEt¡?

¡. ¿S. n¡ ro..ñt ¿. .ü¡rLot d. lN3lg{filoaD .G¡ ¡t ..r¡
.i.u.l.?

Entre las principales situac¡ones de inseguridad que se han presentado al inter¡or del plantel se

encuentran: agresiones ffsicas {62.7%), hom¡cid¡os (60%) y asaltos (55.2%). Las ¡ncidencias de robo

a casa habitación, daños en propiedad ajena y robo a locales son las menos señaladas por los

¡ntegrantes de la muestra. La tabla que se observa a continuación muestra la información

mencionada:
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37.3%

44.8%

69.3%

5s.2%

30.7%

20.4%

34%66%

40% 60%

Ocho de cada diez inte8rantes de la muestra aseveraron que se han presentado situaciones de

violencia al exterior del plantel. Esta misma tendenc¡a se observó durante el diagnóstico, etapa en

la que para esta misma var¡able el 80.3% de los entrevistados respond¡ó de manera af¡rmat¡va. El

sigu¡ente gráfico representa esta tendencia.

6. ¿Sa han praacnt¡do aituec¡onaa da VIOLENCIA clrc¡ da aata atcuala?

6. ¿S. h¡n .r.nt¡do rltu.c¡o¡as da vloLENclA c..a¡ da alt:

De los tipos de v¡olencia, los que han sido más observados en la zona de la escuela son: v¡olencia

física (81.4%), violenc¡a verbal (86.2%), así como violencia psicoló8¡ca (53.8%).

Durante la etapa de diagnóstico, los tipos de violencia anter¡ores tamb¡én fueron los más

mencionados por los integrantes de la muestra. La variación más s¡gnificativa con respecto al

diagnóstico es con respecto a la violencia de género, donde anteriormente se habfa reportado que

el 33% de la muestre sabía de s¡tuac¡ones de este tipo.

5.1. Agresiones físicas

5.3. Daños en Propiedad ajena

5.4. Robo a casa habitacaón

5.5. Robo a locales

5.2. Asaltos

5.6. Homicidios

NO

62.7%

79.6%

@
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21.3%

En lo que respecta a las personas que han sido víctimas de violencia o inseguridad, se observó un

crecimiento en el porcentaje de personas que establecen haber sido afectadas por dichas

s¡tuaciones. El gráfico s¡guiente respalda la información anterior:

r:
oa

tfl

I
No

7L.7%
sí

28.3%

2 de cada 3 miembros del
personal escolar aseveraron haber

sido afectados.

28o/o de los estudiantes dijeron
haber sido afectados.

Ir
f;

Ftr.¡ 41.4%

46.2% v.rbal fi

fir
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Entre las principales situaciones o acontecimientos vinculados a la violencia se ub¡can los golpes
(33.6%) y el bullying (77.2%1. Es decir, el imaginario sobre violencia observado incluye
manifestaciones físicas, psicológicas, verbales y de género.

En lo que respecta a los casos de bullying, el 72.3% de los entrevistados mencionó tener
conocim¡ento de dichas situaciones en el plantel educativo. Este porcentaje es menor en
compareción con la etapa de diagnóstico, en la que el 79.7% respond¡ó afirmat¡vamente a esta
¡nterrogante.

Al respecto, durante la etapa de intervención se observó que habla una gran confusión sobre el

término bullying, por lo que esta d¡sminuc¡ón puede estar asociada a que los miembros de la

comunidad pueden dist¡nguir mejor el fenómeno tras la capacitación.

10- ¿f¡ana conoc¡micñto da caroa d! bullylñg r a3tr atcuala?

10. ¿ll.ñ. conoclDi.mo d. c$or d. DulMñg . ..t¡ .tcu.lt?

Entre las princ¡pales formas en las que se manif¡esta el bullying al inter¡or del plantel se observó

que la violencia ffsica, la verbaly la ps¡cológica son las más comunes.

Se observaron d¡ferencias en los resultados, en comparación con la etapa de diagnóstico. Aunque

en la mayoría de los casos las variaciones no son s¡gnif¡cativas, se encontró una d¡sminuc¡ón entre

los entrevistados que mencionaron la violencia sexual como man¡festac¡ón de bullying. La

sigu¡ente tabla confirma lo antes menc¡onado.
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Evaluaciónr
76.5%

72.6%

D¡agnóstico

E
65.7%

8.3%

33.3%

86.7%

46.9yó

66.7%

77%

33%

t
t
t
+

En cuanto a la frecuencia en que ocurren situaciones de bullying al interior del plantel, se observa
que el 44.8% de los partic¡pantes expresó que ocurre una vez a la semana, siendo esta la respuesta

con mayor frecuenc¡a, seguida por dos veces a la semana (27.6%).

Es ¡mportante menc¡onar que el 5.2% menciona que ocurre al menos veinte ocasiones a la

semana, y este porcentaje se encuentra constltu¡do por alumnos.

12, P.ú4... ú. oüi. i.rñ¡|,¿.¡ot¡i.d.ñ.nr. q¡r6 d.6¡6 ¡..¡4.,r.. o@r.n?

Dentro de estos casos de violencia se aprec¡a que en el 77,6% de los casos los involucrados son

únicamente estudiantes.

Dos aspectos a referir en comparación con el diagnóstico es el aumento de situaciones en las que

se reporta la participación de personal escolar (de 6.4% a 12.1%1, así como la presencia de

conflictos con personas ajenas a la institución, situac¡ón no observada en el d¡agnóstico. La

siguiente gráfica llustra los datos anter¡ores:

11.5, De género

9L.7%11.4. Sexual

11.3. Ps¡colégica

11.2. Verbal

11-1. Física

E

@

83.5%

47.40/"

66.7%

E
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13- O.n.r.li.|r., ¿e{¡amt ron lor ¡nvoll¡..do.?

La pr¡ncipal vía de comunicación de estos sucesos se da a rcíz de comentarios de los alumnos
(47.4%), mientras que en el 37.7% de los casos el entrevistado presenc¡ó la agresión.

1¡1. ¿Oa +¡a forma tl anlcró dal aucaao?

l¡.¿0a quatonn. r..nt.ro d,.l tuc.r.?

De las personas que aseveraron haber presenciado situaciones de bullying en el plantel educativo,

el 48,2% esteblece haber tomado una postura participante, y haber solicitado apoyo a las

autoridades éscolares o de seguridad pública.

Por su parte, el 38.5% presentó una conducta pas¡va; de ellos el 25'3% sólo observó y el 13.3% no

le dio importancia al suceso.
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l¡l.l ¿Cuálfua !u ralcción añta allucGao?

'14.1 ¿Cuúltu..ur..cción¡.n..1!uc.ro?

Frente a estas situac¡ones siete de cada diez entrevistados plantearon que los docentes y

autoridades escolares sí tomaron medidas para atender la situación de violenc¡a que tuvo lugar en

el plantel.

,5. ¿L 6 ¡...¡i.. r ló Nrq¡a¡¿6 ñl¡,n h¡.¡.,.n .r'o ,.r. .l.n¿.r t. rr.¡l.B¡1..?

15, ¿Lor doc.m.r r l¡t.rrlo.id.d.¡.¡col.r.! h¡cl.ror deo P¡r. ¡t.nd..
¡. ttol¡.ñ¡ii..?

En lo que respecta a las víct¡mas de violencia, los datos resultan favorables ya que el 53.8% de los

entrev¡stados menc¡onaron que no han sufrido de violenc¡a escolar.

Entre quienes sí han s¡do víctimas de v¡olencia en el plantel se encuentran estud¡antes y padres de

familia-
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16 ¿H¡.ido ecnñ. ¿. v¡.r.n.¡¡ .n .rr¡ .rcu.r¡?

Entre las principales formas de violencia que han sido reportadas por los miembros de la

comunidad sé encuentran la violencia verbal (65.5%), seguida por le violenc¡a ps¡cológ¡ca (46.8%)

y, en tercer lugar, la física (44.6%).

Durante la etapa de diagnóst¡co, la violenc¡a psicológica fue la más mencionada por el 80% de los

entrev¡stados. Es ¡mportante resaltar que el 4.2% mencionaron haber sido víctimas de violencia

sexual.

44.6%

65.4%

46.8%

Lrl

En la mayoría de los casos estos acontecimientos se dan entre pares' ya que en el 94'5% de los

eventos el problema se dio con un alumno Dicho porcentaje es mayor que el observado para esta

variable durante la etapa de diagnóstico, en la que representó e193.9%.

tc ¿H¡ .¡¡to {oüi. .L vloLa.¡ an aat¡ aacr¡b?
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18.

E!64.7% de los entrevistados man¡festó que, ante la sltuación de violencia en que se vio inmerso,

recibió apoyo por parte de las autoridades de la escuela. Este porcentaje es superior al 60.7%

observado en el diagnóstico,

lpoyo d! lá! ldorid¡d.t da la arcucle?

'!t. ¿R.clbio ¡poyo d.l¡r.uro.id¡dG d. ¡a.!co.l¡?

Al mismo tiempo, en el 71,3% de los casos síse informé a los padres de familia sobre el suceso. En

comparación con el diagnóstico se presentó un aumento en el número de personas que
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mencionaron que no se informó a los padres de familia, pues este porcentaje pasó del 22.1% al
28.7%.

En cuanto a los casos que no fueron not¡ficados a ros padres de famiria, ras razones por ras cuares
no se les dio av¡so son:

. Pidieron que no se llamara a sus padres.

. Sintleron que se podían causar más problemas.

. No reportaron el suceso a las autor¡dades escolares.

. Se resolvió el problema por los alumnos.

20- ¿S. ¡ntormó. ¡or p.dr.r d. trmtt¡¡ robr. to iuccdldo?

20- ¿§. trlo¡tno. ro. p¡dr.¡ ¡1.t hll¡¡ tobr.lo.uc.dido?

En cuanto al bullying que se observa en las redes sociales, el 43.1% de los participantes saben de la

incidencia de casos de clberbullying entre alumnos del plantel. El segmento con mayor

conocim¡ento al respecto es el de los estudiantes, donde 4 de cada 10 se encuentran al tanto.

El 38% de padres de famil¡a también aseguró estar al tanto de esta situac¡ón, mientras que 1 de

cada cuatro maestros respondió de manera afirmativa.

l

Irl
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21. ¿Sab. d. ca¡oa d. ctb.rbulMn!.ñts atumno. Gt. lrl! arcr¡ala?

Y Pt¡l¡crri

2'1. ¿S¡1. d. c¡lot .1. .¡b.r¡ullyi¡! .ñn. ¡luñnor d..st¡.rcu.l¡?

Las pr¡nc¡pales situac¡ones que se observan en el plantel son: la presencia de alumnos desafiantes
y agresivos (78.6%), alumnos con apar¡encla física diferente son molestados (72,7%) y los alumnos
no saben resolver conflictos, lo cual ocasiona situaciones de v¡olenc¡a (70.8%). En las tablas

sigu¡entes se observa la informac¡ón anterior:

27.4y.

30%

44.1%

40.9%

56.3%

21 .3%

59.196

43.7%

70%

55.9%

43%

70.8%

42.9%

64.1%

29.2%

FACTOR

3.1Elque los alumnosten8an una ba¡a autoest¡ma oc¿sio¡a quesa

3.4 ta presancia de alumnor agresivoso desafiant€s tenerE situaa¡onesde

3.5 Elque los alumnos reaccio¡en de maneaa impulsivagenerá s¡tuaciones

:1.6 La depresión ocas¡ona que los estudiantesse ve¿n inaoluarados en
ituac¡ones dev¡olencia

3.7 La d¡licuh.d par¿ prestaratención ocas¡ona quelos aluñnos se veen

I El no saber resol¡ver aoñflidos ocasiona que los alumnos se vean

9 El uso de alcoholy drogasoc.siona situa.iones deviolencia eo el

ndillarismo ocasiona siluacione3 dev¡ole¡{ia en el ntello El p.

s7.t%

nvolucrados en s¡tuaciones de violenc¡a

nvolucr¿dos en situaciones de v¡olen€ia

violeñaia

iolencia en el antel

¿nelo§ aoñ una disaá ed

3-3 Los alumnosron a física diferente son molestados

3.2 Que los alumnos violeñten ¿

lucren eñ s¡tuaciones de violencia

35.9%

trl

I
I

I

No

72.1%

7a.6%

57'
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32.3%

54.7%

IACTOR
a comun¡cac¡ó¡ entre padres e húos ocasio¡a queiós aftlmnos

3.12 El que los padres se comporten de maner¿ autoritaria ocasiona que
alumnos se vean involucrados en s¡tuac¡ones de violencia

3.13 La violencia familiar ocasiona que los alumnos se vean i¡volucrados
n s¡tuaciones de viole¡c¡a e¡ la escuela
3.14 Problemas f¿mil¡arés ocasioñan que los alumnos se vean involuc.¿do
n situaciones de violencia en la escuela

s7.?%
1l La mal

e veañ ¡nvolucrados en situaciones de üolencia

FACTOR

23.¡5 Si en una escuelá no hay reSlas y líñites claros oculfen siluaciones de

23.16 ¿En esta esaue¡a se preseñtan situaaiones de ¡nd¡sc¡pl¡na que
ocasionen v¡olenc¡a?

23,17 5i en una escuel. h¡y una baia calidad de la .¡señan¡a, ¿se present.

18 Un ambiente escolarv¡olento Senera situac¡ones dev¡olent¡a

ñcta

olencia?

ts.2%

31.6%

35.7%

77.6%22,4%

ñorAcfoR
micode losestudiantesseencueñtrarelacionado

que losalumnos se vear involucr¿dos en situaciones de v¡olcnc¡a en 13

3.20 Los conten¡dosviolentos en medios de comun¡cac¡ón oriE¡nan

ituario¡es de violenr¡a en los estudiántes
3.21Para los al¡¡mnos as normal rclacionarsa mediantc apodos, ¡n3ultos,

3,22 L¡ presehc¡ade arimen org¡ni¡ado en la zonaocas¡ona v¡olenaia al

ol eso empuroñes

23.19 Un nivel soaioecoñ

nterior del plantel

stuela
393%

42.6%

38.3%

F¡nalmente, entre los factores que ayudarían a disminuir las situac¡ones de violencia se

encu¿ntran:

un ambiente fam¡liar sano (88.3%), el fortalecim¡ento de habilidades personales y sociales (86.9%)

y un ambiente escolar armónico (85.3%). La siguiente tab¡a muestra los datos anter¡ores:

I

42.3%

67.7%

NO

63.6%

64.3%

a4.a%

61.7%

s7.4%

60_3
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63.5%

74.1%

79.1%

74.4%

80.6%

6s.69(

41.4%
80.396

21.9%

20.9*

25.6%

L9.4%

l

77.t%

74.4%

12.7*
69.8*
73

60.29É

Anális¡s FODA

18.696

19.7%

13.6X

17.7%

22.914

21.6%

14.7%

21.2%

4.2 Qr¡€ los álümnos leñ¡.n buen¡s ¿pt¡tudér *i¿les

4.3 qué br alumms d€s¡rolier io i[telia¿¡.ia ¿múi]or¡l

¡1.¡l H¿bil¡d¿der paÉ elmañeio m vit€ñro de @ñfl¡dó§

DÉr.ollo poe¡rivo físká, i¡t¿¡e.t@l, É¡.ol¡i¡k¡ y r«iálm.nte

lo..lúmno5 3.in @p.er derobrepd.Re e ¡or prcblem¿s

4.9 Fon¿ledm¡enro y deÉrollo de habilid¡dér p€lsonáles y so.i¡l€i €r lor hiF:
4.lO ambiente ráiñil¡ar ra¡o

.l P.é§€í(ia de d¡*¡Dlina v norfil¿' claás

4.51

mnos teñaan ¡lta ¿ut@stim¡

24,12 8u6¡.¡lid¡d dé l¿ 6*ñ¿nr¡

P4.7 s'rperuii¡ón .le los p¿drer

4.8 Buen. comú¡ac¡ción r¿m¡rü¡r

415 Uó.n¡¿rih pr¡¡irEad¿

4. ¡6 r€rv¡jo§ 9rbli.os sulki¿ñtes

tl Anüi€.le s.ola. .tfriol@
la 8ü€. eñtom si@onómi@

&!-g!!

36.5%

45.9%

39.9/o
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3. Escuela Prima.¡a "General Francisco J. Muj¡ca"

Dentro de los resultados obtenidos por la evaluación se puede observar que un 93.4% del total de

los entrevistados considera que la escuela es una espac¡o seguro. En comparác¡ón a la etapa

diagnostica es posible puntual¡zar que el porcentaje anterior va a la alza, ya que se ubicaba en un

90,3%. La siguiente gráfica muestra dicha información:

fORTAI.IZA§

- Exlste une percepclón alta sobre el nlvel de

- Los miembros de la comunidad escolar son
capaces de identif¡car situac¡ones y tipos de

violencia.

- Ante sítuaciones de violencia que se han
muestra

ident¡ficaron que hubo una intervención por parte

OPORTUNIOADES

- Los factores famil¡ares fueron señalados como los
priñc¡pales detonantes de v¡olenc¡a al inter¡or del
plantel escolar, por lo que trabajar hab¡lidades de

parental¡dad con los padres de familia puede
favorecer el entorno escolar.

- Trabaiar con los alumnos el manejo de
emocionet la resolución de problemas y refonar

sus hab¡lidades sociales puede contribuir a reduc¡r
la violenc¡a al ¡nter¡or del plantel.

DEEIUDADES

- Padres de familia y docentes son los actores con
menor conoc¡miento sobre situac¡ones de üolencia

al interior del plantel, lo cual es un lnd¡cádor de
falta de comun¡cac¡ón con los alumnos.

AMEÍ{AZA9

- Tanto en la etapa de d¡agnóstlco como en la
úaluación, se detectó gue la zona donde está
ubicada la escuela es inse8ura y ha presentádo

incidenc¡as d€lictir/es.
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Asim¡smo, aproximadamente 9 de cada 10 entrev¡stados indica que los alumnos se siente seguros
en el plantel escolar.

Por otra parte, ante el grado de vulnerabilidad al que están propensos los hombres y las mujeres

respecto a sufrir violencia, el 90.2% de los entrev¡stados señala que tanto los hombres como las

mujeres están propensos a sufrir algún daño ocas¡onedo por la v¡olenc¡a. D¡cho porcentaje se

e

E

93.4%

I
.t
E.-l,l

I

6.60A

.-]

5.401
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incrementó en comparación a la etapa d¡agnóstica de la investigación, el cual se localizaba en un
83.1%.

tt e(c¡rir Eiecr¡lña (le Se{ll|iit¿¡ ¡:¡llrl,!lntr,i
y ProleccitÍ f ¡'"i I

En lo concerniente a la seguridad de la zona donde se localiza el plantel educat¡vo, la evaluación

muestra que un 74.7% de los entrevistados señala que no se han presentado situaciones de

inseguridad a los alrededores. Mientras que en la etapa diagnóstica poco más de la mitad (57,1%)

man¡fiesta que se han presentado s¡tuac¡ones de ¡nseguridad cerca de la escuela.

En tanto, del 25.3% de los entrevistados que contestaron que sl existen situaciones de

inseguridad, el 45.5% indica que han sido agresiones físicas, asaltos con un 44'4% y daños

en propiedad ajena con el 33.3%.

EEI
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54.596

55.6%

66.796

a6.7%

73.3%

a5.7%

73.3%

26.7%

743%

Las situaciones de violenc¡a sólo se presentan en un 16.9%, m¡entras que el 83.1% indica que no se

han presentado situac¡ones de violencia cerca de la escuela. En contraste con la fase inicial del
proyecto hubo una dism¡nuc¡ón en la percepción de casos de violenc¡a, ya que en aquel momento

se localizaba en un 35.9%.

,

Del 15.9% que señala que sí se han susc¡tado acontecimientos de violencia cerca de la zona, un

78.6% menciona que ha observado violencia verbal, 62.3% ha observado v¡olencia psicológica y

58.8% ha observado violencia física.

45.5%

44.4%

33.?%

5.1. Agresionesfísicas

5.3. Daños en Propiedad ajena

5.4. Robo a casa habitación

5.5. Robo a locales

5.6. Homicid¡os

5,2. Asaltos

NO EI
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27.3%

33.3%

47.2%

27.4%

35.7%

72.7%

66.7%

Entre las personas que se han v¡sto afectadas por situaciones violencia o ¡nsegur¡dad, La mayor

parte de los entrevistados (80.8%) indica gue no ha sido víct¡ma de situac¡ones de violencia o

inseguridad, Esta tendencia disminuyó en comparación a la etapa diagnóst¡ca del proyecto

(83.6%).

Entre las princlpales palabras asociadas a la violencia se encuentran: los golpes (38'1%) el maltrato

(14.3%), las agres¡ones y el bullylng (13.1%) respect¡vamente.

e

FACfOR

54.üt

78.6%

643%

7.1. Física

7.2. Verbal

7.3. Ps¡cológ¡c¡

7.4. Sexual

7.5, De género

&
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En cuanto a los casos de bullying, el 84.8% de los entrev¡stados afirma que no t¡ene conocimiento
de casos de bullying en la escuela. Dicha cifra aumenta en el balance con la fase diagnóstica del
proyecto donde se localizaba en un 52.2%.

Del 15.2% de los entrevistados que si han tenido conocimiento sobre casos de v¡olencia, el 81.3%

señalan que estas s¡tuac¡ones han sido de tipo verbal, física con un 54.5% y psicológica con el 50%.

Este porcentaje baja en comparación a la etapa inicial del d¡agnóstico que en ese momento

oscilaba en un 16.40Á

45.5%

LA.8%

50.0%

L@.0%

81.8%

OYo

ra.2%

La frecuencia con la que ocurren s¡tuaciones de violenc¡a en la escuela van de una a dos con un

23.1%, En el gráf¡co siguiente se observa dicha información,

@

54.5%

8L3%

50.0%

11.1. Física

11.2. verbal

u.3. Psicológica

11.4. serual

11.5. De 8énero

I

I
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I

? 60_l
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Generalmente los actores que protagoniran estes s¡tuaciones son los alumnos con vn 82.4oA, citñ
que aumenta en comparación al estud¡o ¡nic¡al (72.9%)

La princ¡pal vía de comunicación sobre los sucesos de violencia es a través de comentarios de los

alumnos (46.7%).

Ninguna
23.1%

Una vez
73.19,

Dia.¡o

15.40/o

l,,.
a cuantas
veceS

7.70/"

E

23.70/.

(

:
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Frente a este t¡po de situac¡ones un 35.4% de las personas que observa un acontecimiento de

violencia indica que solic¡te apoyo de las autoridades escolares, un 273% no le da importancia y

f¡nalménte un 18.2% sólo observa o ¡ntenta detener la agresión respectivamente. En comparac¡ón

al estudio anterior, se observa que un 45.9% intentó detener la agresión y un 24.5% solicita apoyo

de alguna autoridad o sólo observa respect¡vamente.

Lo anterior señala que existe una act¡tud más activa frente a este tipo de fenómenos por parte de

los actores.

'i

En cuanto al papel de los maestros, un 53.3% de fos entrevistados indica que las autoridades sí

hicieron algo sobre la s¡tuaciones de violenc¡a. Este dato d¡5m¡nuyó ya que anteriormente el papel

que habfa tenidos los maestros fue del 64.4%.
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De las vÍctimas afectadas directamente por estos hechos, un 89.5% indica que no han sido víctimas

de violencia al interior del plantel. Esta cifra aumentó, ya que anteriormente se habfa registrado

un 79,t%,

'a

o.

Del 10.5% de los entrevistados que afirmaron haber sido víct¡mas de v¡olencia, el 90% fue afectado

a través de violencia verb¿|, el 56.7% de forma psicológica y el 54.5% de forma física. La sigu¡ente

tabla muestra dicha información.

EI
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45.s%

LO.O%

31.3%

44.4%

37.5%

55.6%

62.5%

Entre los pr¡nc¡pales actores con los que ocurren estos suceso se encuentran los alumnos (92.9%).

Poco más de la mitad de los entrevistados (66.7%) puntual¡zan que los padres de fam¡l¡a no fueron

notificados sobre estos acontecim¡entos.

54.5%

90.o%

66.7%

NO sf

17.1. Física

17.2. Verbal

17.3. Ps¡cológica

17.4. seruál

17.5. De género

Mayoritariamente el 76.6% de los entrev¡stados han recibido apoyo por parte de las autoridades.

En contraste con Ia primera fase del proyecto este apoyo aumentó ya que en aquel momento se

reg¡stró un 64.5%.
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La mayor parte de los entrev¡stados (93.4%) manifiestan que no saben acerca de casos de
ciberbully¡ng entre los alumnos del plantel.

e

Del 6.6% de los entrevistedos que sí tiene conoc¡miento de casos de ciberbullying, el 71.4% indica

que las autor¡dades sí han realizado acciones al respecto de dicha problemática.

l.l
E*l
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Las pr¡nc¡páles situaciones que se observan al interior del plantel son las siguientes: falta de reglas
y lfmites claros (51.9%), ambiente escolar violento ( 0.5%) y la violencia famil¡ar (32.1%I. En

contraste con la fase diagnóstica se observa que en aquel momento las situac¡ones que más
figuraban eran que los alumnos eran agresivos y desaf¡antes 179.a%1, la desintegración familiar
(66.0%) y la indisciplina (65.5%). A cont¡nuac¡ón se muestran las siguientes tablas con la

información antes descr¡ta.

703*

&¡.3*

67.894

62.2*

51.5t6

73.944

75.O*

70.1f

65-7rt

1A.2%

69.5t(

29.7*

t6.7%

12-2%

373%

38.5r

26.7%

25.O%

29.9%

33.3*

E

@

3.1 El qüe los álu,trnos tGñgen un¿ beF eutocstiE¡ o(.rida que s€

3.2 Qu€ 1o3 alumno. üohñten . .otnp¡ñer6 con .l8un3 disc¡p$id.

,.J Los ¿lumnor (on ¿pd,,en(i¿ liri(a dile,e¡te son mole5tddos
3.4 La preren(ia de ¿l! mnos ¿sresivos o desali¿ntes8énec situado.esde
ioleñr¡a enelptantel
3.5 El qu! 1o3 alumnos r..c.ioncn de m.ner¿ ¡mpuB¡va 8eñér¿ si¡ü..ion.s

3.6 ta d.prBiór o.ar¡on. qu. lo. cludi.ntés s. véa¡ ¡n.ólucr.do5 .n

3.7 L¡ dificultad prn pr.itar ar.ncióñ o..siona que lo3 .lt¡mnos s€ v.¿n
voluc6do3.n 3¡tu*ioñ€s de v¡ol!ñ.¡ó

3.8 El no s.ber rcsolv€rconfli.tor oÉ¡sioná qu.l6s ¡lumñoss. vean
volucr¿dos én s¡tuáciones d€ v¡ol€nc¡a

9 El uso de ál(ohol y drosaro..s¡oo¡ situadones de violench en .l

.ñdilterismo o..sioñ. situá.iones dé violencia .n elplaÍt.l
.111a m.l. comunic¿ción enrr. p.dr.s € h¡jos ocas¡ont qué lor ¡lümno3
vc.n ¡nvolucr¿do5 cn .ituá.ion€t dc viol.n.¡.

d

10 El

lucr€ñ én rituar¡orls d€ v¡o¡éñ.¡á

uárión.< d. viólén.iá

FACÍOR

21.8X

30.4%

I
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75.9%

7t-19d

42.7%

76.7%

23.1%

30.4%

24.

713%

69.9%

72.516

23.3%

30.1%

21_4%

27.5%

1A_6%

F¡nalmente, los factores que pueden favorecer a disminu¡r la violenc¡a en la escuela son: un

ambiente familiar sano (78.9%), un amb¡ente escolar armónico (74,6%1, un buen entorno

soc¡oeconómico y servicios públicos suficientes (73.2%), respectivamente.

FACfOR

67.9% 121%

69-6*

48.194 51.9X

res se comporten d€ m¡ncr¿ eutoritaria o6sio¡a qu.
inyolucr¿dos €n ritu¿ciones de üoteñ.iá

23-¡.:l La violench f6m¡líar o.ásiona que tos a¡umnoric v.an ¡ncotu.r¿dos
eh sñueaioncs de üolencia en le estual¡

14 r,roorem.r ramtrl¿res oc.srcnan qu. rosaiumno
.itl'¡.iññ..á.u¡ñl.n.i¡.nl¡...".1,

23.15 5¡ en un¡ .srulla .o hry r.81.§ y lim¡tcs .l¡ros ocuffell s¡tü.rioñ€s d!
violancia
3.15 ¿En esta e§€uela sc presenta¡ s¡tua.ion es de indiscipliná quc

3.175i.n un. cscucl. hry uñ. b.i. c.l¡dld d. lá .ns.ñanza, ¿s. prcsent!
iol.ncia?

23.la Un añbiente.scolór v¡olentoseoe|.d s¡tu..¡ones d. violem¡a
3.19 Un nivcl soc¡occo¡óm&:o d! los cstüdiant€s s€ en(uant6 ael.c¡orado

n qurelo5 alumnoss€ vern involvcrados an situóaione3 d€ vlolancla €n la

3.20 Los contcnidosv¡dantosén mcd¡osde comunicación orig¡nen

3,21 Paró 106 alumno§€s hormal relacio¡ars. ñedientaapodo!.¡nsultos,

3.22 t¡ pr€sen.h de crimen orSani2¡do en la rona oásio¡a v¡o¡ena¡a ál

3.12 tlque lo3 pad

es dev¡ol€ntia eñ los estudi¡ñtes

tcrior del plantel

E--.+iIn

6ior|añ üolcn.¡? _
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50¡x

38.9%

38.9'ú

35.2'6

47.2%

12.9X
29.69(

33.3X

50.0%

61.1%

61.1%

63.9%

64.89(

s2.8%

67.1%
10.4%

6.1*

36.6%
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De acuerdo con los datos arrojados por ra evaruación, en ro que refiere a ra percepción de
inseguridad del plantel educat¡vo, se observa que del total de los entrev¡stados el 67.1% señaló
que la escuela es considerada como un espacio seguro. sin embargo este porcentaje es menor al
de la primera fase del proyecto, en donde la percepción de seguridad oscilaba en un 70.1%.

En esta misma dinámica se ubica la sensación de seguridad al interior del plántel por parte de los

alumnos, donde poco más de la mitad de los entrevistados (59.5%) indica que los alumnos se

sienten seguros al interior del plantel escolar. Comparado con el estudio anter¡or este porcentaje

dísminuyó, ya que en el primer periodo de traba¡o le percepción de seguridad se hallaba en un

82.6%.
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En cuanto a la vulnerabilidad de sufrir más riesgo por el sexo, más de la m¡tad de las personas

entrevistadas (82.1%) menc¡onan que tanto los hombres como las mujeres son propensos a sufrir

violencia en la escuela.

I

En cuanto a las s¡tuac¡ones de inseguridad, el % de la población entrev¡stada puntualiza que se

han presentado s¡tuaciones de inseguridad alrededor de la escuela, dato que se mantiene de

acuerdo al estudio inicial (63.6%)
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Entre las situaciones que más se presentan cerca de la escuela están: agres¡ones fls¡cas (48.7%) y

daños en propiedad ajena (35.8%). En este rubro se pueden observar var¡aciones ya que

anteriormente se presentaban las agresiones físicas con ún 74.1c16, seguidas de los asaltos 46.2% y

el robo a locales con un 42.7%.

51.3%

80.0%

63.2%

79_7y.

20.v4

36.8%

L2.2%

20.t%

t2.o%

En el tema de la violencia, anter¡ormente el 72.4% de los entrevistados señalaban que síse habían

presentado situaciones de violencia cerca de la escuela. Este datos disminuyó a un 58.4%.

5.3. Daños e¡ Propiedad aienr

5.5. Robo . locales

5.2. Asaltos

5,1, Agresionesfk¡c.s

5.4. Robo a casa habitacióñ rltttr
5,5, Homic¡dios
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En los dos momentos de la investigación los t¡pos de violencia están situados en las agresiones

físicas y verbales.

44.096

s2.096

68.516

47.3%

84.5t6

31.

t2.7%

1s.5%

La mayor parte de los entrev¡stados (77.9%) man¡fiesta que no han sido víctimas directas de

s¡tuaciones de violenc¡a o ¡nsegur¡dad.
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36.O%

FACTOR

7.1- fis¡cá

7.2. verbal

7.3. Psi.ológ¡.a

7.4. sexual

7.5. De género
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Entre las principales palebras asoc¡adas a la violencia se encuentran: los golpes (30.9%), la
agresión (22.1%) y las groserÍes (14.7%).

En el estudio inicial más de la mitad de los entrevistados (55.3%) indicaban que no tenían

conocim¡ento de casos de bullying en la escuela. Al real¡zar la evaluación este dato se redujo a un

51.4%.
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En ambos momentos del proyecto (d¡agnóst¡co y evaluación) los tipos de violencia que más se

observan son la violencia física, violencia verbal y violencia ps¡cológica.

20.o%

72.5%

77 Á%

75.O%

s2.6%

25.O%

47.4%

a7 .5%

11.1. Física

11.2. verbal

11.3. Ps¡cológ¡ca

1t.4. sexual

11.5. De género
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En cuanto a la frecuencia de ros casos de viorencia, en ra fase d¡agnóstica der proyecto estos
acontec¡mientos se daban una vez por semana (55.s%). Actualmente en er gráfico se aprecia que
la frecuencia en ra que se presentan ros casos de viorencia son diario (31.0%), dos veces a ra
semana (24.1%)y tres veces a la semana.

Al momento de la fase d¡agnóst¡ca y de evaluación se observó que los principales protagonistas de

las situaciones de v¡olenc¡a son los alumnos y personas ajenas a la escuela.
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En la gráfica se observa que los comentarios de los alumnos {50.0%) son el pr¡nc¡pal medio de
comunicación para informase de dichos acontec¡mientos.

CoÉirb. d. ,.dro. Ccr¡rE óo olit ¿..r.¡t

En cuanto a la reacción ante situaciones violentas, en la fase diagnóstica se aprecia que el 38.7%

de los entrev¡stados indicó que intentó detener las agresiones, el 34.7% sólo observó y el 17.3%

sol¡citó apoyo de las autoridades escolares o de seguridad. Al final de la apl¡cac¡ón del proyecto la

reacción más recurrente de los entrevistados frente acontecim¡entos de violencia es la sol¡c¡tud de

apoyo a autorldades escolares (45.9%).
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En cuanto al rol de las autoridades ante estos sucesos, se observa una porcentaje estable, donde
el 71.8% de los entrevistados manifiesta que los docentes y la autoridades escolares sí hicieron
algo para atender la problemática.

En cuanto a las víct¡mas de violencia, los porcentajes de la fase diagnóstica y de evaluación
presentan cierta estabilidad, ya que en la fase ¡n¡c¡al se detectó que e\77.6% de los entrev¡stados

no han s¡do víctimas de violencia, y actualmente se registra un 78,4%.
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26.7%

En la tabla se observa que de las personas que sí fueron víctimas de violencia, la mayor parte de

ellas sufrió violencia verbal (80.0%), fÍsica (68.8%) y psicológica (61.1%).

31.3%

20.096

38.9%

64.7%

73.3%

La gráfica muestra que el 87.5% de los entrevistados indica que el problema de violencia ocurrió

con un estud¡ante. Este dato se mantiene respecto a la fase ¡nicial del proyecto, pues en aquel

momento el rango porcentual era de 88.6%.

u.1. Fís¡ca

17.2. Ve.bal

17.3. Psicológica

68.8%

80.0%

6L.t%

17.4. Sexual

17.5. De género
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En cuanto al apoyo por parte de las autoridades escolares el 64.6% de los afectados por la

violencia en la fase diagnóstica menc¡onan que sí fueron apoyados por las eutoridades de la
escuela. S¡n embargo este porcentaje se redujo al 58.3%.

En lo que respecta a si fueron not¡ficados los padres de familia sobre los sucesos de violencia, se

observa que en la fase diagnóstica el 58.7% de los entrev¡stados afirma que sí fueron avisados.

Para la fase de evaluaclón dicho dato se elevó a un 65.2%. Entre las pr¡ncipales razones por las

que el 34.8% no fue not¡ficado se encuentra el no darle importancia al suceso.
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Respecto a casos de ciberbullying más de la m¡tad de los entrev¡stados (54.7%) indica que no t¡ene

conocimiento sobre situaciones de este t¡po, mientras que en la etapa diagnóstica este dato

oscilaba en un 67.3/o. Lo anterior habla de una disminución en el conocim¡ento de casos de

ciberbullying o una tendencia de los beneficiarios del proyecto por s¡lenciar el fenómeno.

Frente a estos casos se observa que las autoridades en la primera etapa del estud¡o tomaron

medidas al respecto en un 50.7%, c¡fra que se eleva para la fase final, ubicándose en un 7l,Lct6.

i

'-'
2

I

@

Gs-.l-

@
E



U E' 
cruDAs.D€ 

'ii.'x 
c¿

Las pr¡ncipales problemáticas que se observan al inter¡or de la escuela son: la ¡nd¡scipl¡na (80.0%1,

la reacción impulsiva de los alumnos (74.4%l y los emb¡entes escolares v¡olentos (72,2%1. En las
s¡Buientes tablas se observa la información antes menc¡onada:

47.3ri

42.9

35.916

32.9%

25.6*

43.4X

34.2%

30.?%

47.4*

30.7%

41.0*

52.7%

57.7%

64.1%

67.1%

74.4%

56.6%

65.8t6

69.3%

52.6%

69.3%

s6.0%

o

G

FACTOR

3.1E| qu! los alumnos teng.n una b.ja aúto€st¡ma ocasiona quese

3.2 Que los alumnos violenten a compañe¡os con

3.3 Los alumnos aon aparieñaia física d¡lerente son molestados
3,4 La preslncia de alumnos agresivos o dcsaf.nt€s genera situacionesd€

3.5 El que los alumnos reaccionen de manera ¡mpulsiva generá s¡tuationes

3.6 L¡ depres¡ón ocas¡oná que lor estudiantesse veari involucrádoteñ
ituaciones de violeñc¡a

3,7 La diti.ultad par¿ préstar atenc¡ón ocas¡ona quelos alum¡os se vea¡
nvolucrados en situac¡oner de üolencia

8 El no sabar resolvcr aonfliclos ocasiona que los alumno§ seve¡n

,9 El uso de alcohol y d,ogas ocas¡gna situaciones de violenc¡a en el

nd¡ller¡smo ocas¡oña s¡tua(¡ones deviolencia en el

3.11 La mala coñun¡.a.¡ón entre padres e hiios ocasiona que los alumnos

e vean involucrados en 5¡tuaa¡oItes dev¡olenc¡á

3.¡0 El

antel

ñ. d¡3.apac¡dad

ñvolucren en situaciones de violenc¡a
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432%

4s.2%

36.5%

40.4%

20.0%

52.6%

27.8ft

44.Oy"

56.196

54.4%

63.5%

59.2%

80.096

47.4%

72.2%

56.ü16

44.7%

76.O%

64.896

Las princ¡pales s¡tuaciones que ayudarían a disminuir la violencia son: que los alumnos sean

capaces de sobre ponerse a los problemas (83.1%), el desarrollo de habilidades personales y

sociales (79.7%) y la buena comunicación familiar (76.5%).

51.3%

24.O%

35.2%

31.6%

25.4%

24.4%

28.6%

32.96

68.4%

74.6%

7L.6%

7!A%

.1%

21.8%

71.1%

ú.1%

75.4%

76.1%

71.2%

75,4%

75.1%

76.L%

FACTOR

'amil¡ar o.asiona que los alumnossevean incoluira¿os
n situacionesde viole¡cia en la escuela
3.14 Problemas familiaaes ocasionan gue los alumnos s€ vean involucr¿d
n s¡tua.¡onesde violenc¡a en la escuela
3.15Sien una escuela no hay reglas y límhls claros o.uren situac¡ones de

16¿En estr escurla se preseñtan situac¡oncs d! ¡nd¡scipliná que

17 Si eo una escuela hay un. bai¿ calid.d de la cns.ñanza, ¿se presenta

23.19 U¡ ñivel socioe€onómico de los estud¡añtes se encuentrá relacionado
n qure loralumnos se vean inyoluclados en situacioñes dé üole[c¡a an la

3.20 Los contenidosv¡olentos en med¡os de coñu¡icaa¡ón oritinan

23,21 Par¡ los alumnos es normal relac¡onarse .ñcdiente apodos, insutos,

3.22 La presencia de crimen orSanizado en la zona ocasiona violencia al

eso em e9

3.13 La violencia f

12 El quelo3 padre s se aomportende mañerá autoi¡tarir ocasiona que
alumnos sevean ¡nvolucr¿dos eñ situac¡ones de violen.ia

r¡or del lantel

23.18 Un ambiente escolar v¡ole¡to ener¿ situaciones de v¡olenc¡a

nc¡a?

scuela

casionen violen(¡a?

e5 deviolenci¡ en los estudiantes

olenc¡a

IACTORE5

43.1%76.9%

5 Desarrollo oosit¡vo fís¡c¡. intelectual osi(oló¡ka v soci¡lmente

24.6que bs alurnnos se.n.apa.es de sobrcpónérse a los proble¡ras

2¿1,9 Fortalecimiento y d€sánollo de habilklades penonal€t y §o.¡ales

en los hiio§

los alumnos desellollen su ¡nte

4.7Su rvis¡ón de los

1l Preséncia de dis.i

4,15 Urbani¿e.tin nil¡ca.la

4.16Servkiot bl¡cos süficientes

17 Más etñ

1

)

4.3

el no violento de conflictos4 H¿bilidadet

24.8 Suena comüniec¡ón f.tnilier

4.10 Ambiente Iam¡liar tarlo

12 Euen¿ cál¡dad de le enseñanra

8.13 Ambiente escol,¡r atrxiñ¡.o

4.14 Buen €ntoano sorio€cotvámico

31.3%

24.6%

23-9%

28.8%

74.2%

23.9%

72.2%
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La escuela s€ p€rclb€ como
un lu8af seSufo

La mltad de los alumnos se
s¡ente s€Buro el ¡nterlor del

plantel

Sé reconoce que tanto
hombr6 como murereg

son propentos a sef
üolentados

tas aútorldades e§3oláres
lmplémentan acdones

pafe átendef la v¡olenc¡a
escohr

o90RlTuf{tDADES

Ante 3ftuac¡ones de
vlohncla la mayorla de los
entravHados acuden a las
autorldadG escolares pa¡a

solldt r ayuda

En h mayorla de los casos
de Y¡olencla hay

part¡c¡pac¡ón de los padres
de fam¡lh

DEEITIOADES

La escuela vive al menos un
acontec¡m¡ento de
üolencia cada día

Los pr¡ncipales actores que
protagonizan las peleas son

los alumnos

La üolenc¡a s€ ha
normalizado er¡ el espac¡o

escolar

Prevalece la violencia ffslca,
verbal y psicológ¡ca en e[

espacio

Los pr¡nc¡pales factores de
riesto son la impulsiv¡dad y

€l mal mane¡o de los
confl¡ctos

AME AZAS

La zona €s un espac¡o de
riésgo e lns€8u.¡dad

Prevaléc€ñ más la3
agreslones ñskas y

vlohncia ve¡bal en la ¡ona

Los a¡umnos r¡vallran con
personas aienas a la

escuela

Hay una peicepción
elevada de casos de

clbeóullying

un factor de r¡eto son las
pandlllas de la zona
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5. Escuela Prlmaria "Hermenegildo Galeana"

Posterior a la implementación del proyecto se detecta un aumento del 6% de percepción pos¡t¡va

de la seguridad del plantel, ya que las personas que consideraban muy segura a la escuela pasó de
53% a 59%.

La percepción sobre el nivel de seguridad de los alumnos dentro del plantel también mejoró en un

2% posterior al proyecto. De 52% de personas que consideraba que los alumnos estaban muy

seguros dentro del plantel, se pasó al 54%.
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La perspectiva de género se fortalec¡ó entre la comun¡dad de la escuela: después de la

implementación del proyecto el porcentaje de personas que consldera que tanto hombres como

mujeres son propensos a sufrir violencia aumentó a 9%

Las s¡tuaciones de inseguridad cerca del plantel también se ven disminuidas, de acuerdo a la

percepción de las personas entrevistadas despuás de la implementac¡ón de acciones: 71%

menc¡ona que no se presentan dichas situac¡ones de inseguridad, es decir' 15% más en

comparación con los datos del diagnóstico'
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Por otro lado, las agresiones físicas se s¡guen presentando como las s¡tuac¡ones de inseguridad

más identificadas por las personas en las cercanías del plantel.

ñ%
77%

69%

82%

85%

e2%

s0%

23%

3t%

t8%

ts%

t8%

La percepción de situaciones de violencia cerca de la escuela también disminuyó después de la

ejecución del proyecto. Antes de éste se perc¡bían d¡chas s¡tuaciones en un 40%; posterior al

proyecto esa cifra disminuyó a 33%.
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5,1. Agresíonesfísicas

5.2. Asaltos

5.3. Daños en Propiedad ajena

5.4. Robo a casa habitación

5.5. nobo a locales

5.6. Homicidios
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La violencia físlca y la violencia verbal se identifican como los tipos de violencia más presentes

cerca del plantel. Por otro lado, la violenc¡a de género se vio fuertemente reducida en la

percepción de los entrev¡stados, ya que durante la etapa de diagnóst¡co 20% de personas percibía

esta v¡olenc¡a en los alrededores de la escuela. Después de la implementación del proyecto esa

cifra disminuyó a 7%.

42%

2t%

s9%

87%

93%

58%

79%

4r%

t3%

7%

FACTOR NO

7.1. Fís¡ca

7-2- Verbal

7.3. Ps¡cológ¡ca

7.4. Sexua¡

7.5. De género

R,

El número de víctimas de s¡tuac¡ones de v¡olencia e inseguridad cerca de la zona escolar disminuyó

después de la implementación de acciones. Antes de éstas existía un 14% de víctimas de violencia

y/o inseguridad cerca del plantel; posterior al proyecto esa c¡fra dism¡nuyó a 7%'
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Se observa que los esquemas evocativos de la comunidad escolar respecto a la violencia, g¡ran en

torno a la idea de violencia física como pr¡nc¡pel ¡ndicador de un acoso sistématizado que provoca

s¡tuaciones se inseguridad.

Los casos de bullying dentro del plantel disminuyeron de 39% a 28% después de la

implementación del proyecto.

t
Golpes

Bullying

Agresión

lnseguridad
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La mayorfa de los entrevistados menciona que a la semana ocurren aproximadamente dos casos

de violencia dentro de la escuela. Una m¡noría de entrevistados menciona que ocurren cinco

casos. El promedio de casos de violencia en el plantel es de 1.95 por semana.

En un 50% de los casos, las situaciones de violenc¡a dentro del plantel ocurren sólo entre alumnos,

I
2

incidentes

1"

incidente

3

incidentes

5

incidentes
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Le participac¡ón de la comunidad escolar respecto a solucionar los problemas de violencia en el

plantel aumentó cons¡derablemente. Antes de la implementación del proyeao existla un 14% de

personas que no le d¡o importanc¡a a los sucesos violentos que observó. Al día de la evaluación ese

porcentaje habÍa desaparecido por completo. As¡m¡smo, la cifra de personas que sólo observó los

hechos bajó de 14 a 10% después de la implementación de acciones.

s.¡cro &to(,. úd'd¡¿..

Alñ.ypa.fid&L

Un 84% de los entrevistados menciona no haber sido víctimas de v¡olencia dentro del plantel.

\

[to.¡ lo
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La violencia que más se sufre dentro del plantel es la verbal, seguida por la física en segundo fugar

y por la violencia psicológica en tercer luger

44%

33%

44%

75%

88%

s60A

67%

45%

25%

t2%

En un 82% de los casos el problema ocurrió entre estud¡antet s¡n embargo siguen persistiendo

problemas entre estudiantes y personal escolar, o entre padres de familia.

@t

@t

17.1. Fís¡ca

17.2. Ve$al

17.4. sexual

17.5- De género

NO st

17.3. Psicológ¡ca



"%
o

(oraiiá
cruDAD DE HÉxtco

C6 rr.o¡ ó. r...c(a. c6úp.d.oñ.d.d.l¡t.

Después de la ¡mplementación del proyecto, la participación de las autoridades escolares respecto

a solucionar problemáticas de v¡olenc¡a en el plantel aumentó de 61% a 54%.

La comunicación entre las autor¡dades escolares y los padres de familia también mejoró: el

porcentaie de casos de v¡olencia comunicados a los padres aumentó de 56% a 54% después de la

implementación de acciones.

E

@
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El Proyecto de Atención a la Violencia Escolar ayudó a visib¡lizar al problema del ciberbullying

como un fenómeno presente en los planteles. El ciberbullying pasó a identificarse de 5% a 16%

después de la implementac¡ón de acciones.

!

Los princ¡pales factores asociados a la violencia en el plantel escolar se muestran en las s¡guientes

tablas
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s9%
77%

5396

4S%

22%

s4%

47%

43%

60/.

44%

40%

4114

29%

47%

ss%

7A/.

46%

53%

s7%

40rs

56%

w.

3.1El g¡¡a los alumnos tergan un¡ b¡¡a autoel¡ma ocásiona quese

3.2 Qi¡€ los alumnos violenten a ao¡ñpáñeros aon algun. d¡scapr<idad

3 [os alumnoscon apariéncia física d¡féreñteson molastados
.4 La prcsenc¡a de alumnos agres¡vos o de§.fantes gcnera s¡tua.ionesde

P3.5 El quelos alum¡os reaac¡onen de man€r¡ ¡ñpuli¡v¡ gener¡ situacionés

i3.6l.a depresión ocas¡oña qué los estudiantesse veañ ¡ocolucrados en
itu¿.¡ones de v¡ole¡c¡a

23,7 ta d¡ficultad para prestar atención o(ai¡ona ql¡elos álumnosse veaar
nvolucrados en r¡tuaaiones de violenc¡¿

23.8 fl no sabú resolver co¡ñiatos oaasiont quG los alumnos se vea¡
nvoluaEdos en situaa¡ones de v¡olcnaia

23.9 El uso de alcohol y droga3oca3iona siturcion€s d. yiobnc¡a en el
plantél

23.11[a mab comu¡¡caaíón ent¡epad¡ésa hiios ocasioná que los elumnos
3e vean involudrdos en situ¿c¡ones dcüolenciá

¡olencia eñ el

23.1

lantel

o a dn ¡fl o notla t¡rl a e d ncle ap

violencia

nvoh¡cren en situac¡ones de violena¡a

FACTOR

23.12 g qua los prdres sa @mponcnde mancr¡ autor¡taaia o(as¡on! quc
los al!¡mnos ae vean ¡nvolúarados en situac¡ones de violenc¡a
23.13 la v¡olencia famil¡ar oaasiona que los alumnos se vean incolucrados

n sillaaiones de violencia en la escuela
23.14 P.oblem¿s femiliares ocasionan que los alumnosse vean iñcolucEdo

n situacionesde violencia eo la esauela

23,15 S¡ en una ésauela ño hay réglas y lím¡tes claros oaurrcn s¡tuac¡ones de

23.16 ¿En e5t. escuela se presenta n 5¡tuaciones de ¡ndiscipl¡na que

23.17si en una escuela hay una baia @l¡dad de la ensrñ6n¿a, ¿s€ presenta

23.18 Un embiente ercolar violeñtoSener¿ s¡tuac¡one5 deviolenda
23-19 lJnñivel socioeconómkodelosestudiantes3e encuentErela.ionedo
ori qure los alumnos se vean involucr¡dos en s¡tuaclonés de v¡oleneia en la

23.20 Los conteñidos üoléntos en medios de comunicacióñ oriE¡ñari
bituaciones deüolenc¡a en lor etud¡.ntes
23.21 f>¿r¡ los alumnos es norma¡ relacionarse mediente.podo§, ¡n§rltor.

P3.22 La presénc¡a de crimen organirado cn la zona oaas¡ons v¡olencia al

nterior del ántel

,pes o empú¡on"s

oleñcia?

ettuela

casionen v¡olena¡a?

olenda

47%

Ary.

De los principales elementos que ayudarían a dism¡nu¡r la v¡olenc¡a al ¡nterior de los planteles

escolares se ubican los s¡guientes:

s9% 4t9¡

65%

61t6

77*

50t6

539(

8*

3ú%

ffi

6t%

55t6

35%

39%

29%

s0%

70%

M

39%

15%

Fti

NO Sr
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80%
79%
79%

14%
a/.

86%
92%

21%
t7%
77

27%
22N
2A%

30x

tl¡ ec.iritr E ieqrfi,.,l ile Settql¡il¡l i. i||¡l,t¡l¡tr,i

u ft oletciri|t i: ¡\il

36%

L6%

20%

18%

laií

20%
2134

21%

64%

u%

w
82%

82%

7a%

83%
83%

73%
7A$
7234

70*

Análisis FODA

facfoRts

4.3 que bs ¡lumnor de$.rollen.u intel¡

24.4 Hlbilidell€s para €l m¡nejo oo violento d€ .otrfl¡ctos

14.! q!. !S5 !!!t!l'!o! !e?n cap¿ces d€ sobreponers€ a 1o3 problemas

24.12 Bueña .¡l¡d¿d de la ens€ñan.a

2¡1.14 Bueñ entorno so.ioe.o¡óñko

24.7

24.1Que

24.2

24.5 Deserrollo Igsililo fs¡.¿, intelertu¿|, ps¡.o

24, r0 Ambienle fam¡l¡¡r sano

24.11 Presenc¡¡ de d¡ec¡

24.1s urb¿ni¡a.:ófl aniñcad¿

28,13 Ambiente es(ol¿r armóni.o

24. 16 Serv¡c¡os

24.17 Más em

nil¡¡r
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En Beneral, el proyecto de Atención a la
V¡olencia Escolar ¡ncidió de manera v¡s¡ble y

pos¡t¡va en la comunidad escolar de la pr¡maria
Hermenegildo Galeana. Se coadyuvó a dism¡nuir
los niveles de violencia e inseguridad dentro del

plantel. Se modif¡có de manera pos¡t¡va la
percepción sobre seguridad en los alrededores

de la escuela. También se visibilizaron
problemas como el c¡berbullying y el acoso

e$olar. lgualmente, se fortaleció la imagen de la
escuela como un lugar seguro para los

estud¡antes y el resto de la comun¡dad escolar.

OPORTUNIOADES

pos¡bilita
coordinado en beneficio de los estud¡antes y la

prevención de la v¡dencia escolar. Otra
oportunidad es el aumentoen la cohesión

gnrpal de la comunldad escolar, lo cual es un
factor determ¡nante para d¡sminuir las

situaciones de violenc¡á e insegurldad dentro del
plantel.

tooA

AMEIIAZAS

Las amenazas más visibles y de mayor ¡ncidencia
contlnúan siendo situaciones externas al plantel

y de naturaleza trensversál, como lo es la
violencla y la lnseguridad generadas por el

crimen organ¡zado dentro de la demarcación. De
manera más particular a la zona de Peñón de los
Baños, se detecta a la festlvidad de El Carnaval
como conjunto de rituales que ínstitucional¡zan

la violencia.

DEBIUDADES

Una de las debilidades que no se pudo abordar
(al menos de manera d¡rect¿ med¡ante el
Proyecto), fue la fragmentaclón soc¡al y

exdusión mutua entre las comunidades de las
dos escuelas presentes en el plantel

Anahuaxóchitl. Sin embargo. las nociones acercá
de la resolución no violenta del conflicto y de las

herramientas del diálogo , la tolerancia y el
respeto, pueden ayudar a generar una relaclón

menos host¡l entre ambas comunidades.
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Posterior a la apl¡cación de las acciones del Proyecto de Atención a la Violencia Escolar, se detectó
un aumento del 14% en los entrevistados que consideran muy segura a la Secundaria 297.

CIUDAD DE ÉX ICO

Un hecho a destacar es que la evaluación del proyecto identificé un 5.5% de personas que no se

sienten nada seguras al inter¡or del plantel; esta cifra era inexistente durante la fase diagnóstica.

La peculiaridad puede ser explicada como un efecto de la identificación de situac¡ones de v¡olencia

e inseguridad que la comunidad escolar logró por y a través de las acciones del proyecto.

EI

6, Esc. Sec. Diurna 297 "óscar Sáncher Sánchez,,

m
[¡ 3a

FTE
Fr 5r
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Posterior a las aplicaciones del Proyecto, se detecta un aumento de 2% en la percepc¡ón con
enfoque de género, en donde 76% de las personas entrevistadas consideran que la v¡olencia
afecta tanto a hombres como mu¡eres.

Después de la aplicac¡ón del proyecto, se detecta una d¡sminuc¡ón del 5% en las s¡tuaciones de

inseguridad cerca de la escuela.

§

Las agresiones ffsicas son las situacionés de inseguridad que más se ident¡fican cerca de la zona

escolar.

@

E [o,r

E: sr

F*
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Posterior a la aplicación del proyecto, se detectó una disminución del 20% en las situaciones de

violenc¡a cerca del plantel.

4?%

65%

75%

80%

62%

80%

30%

29%

43%

76%

s9%

58%

35%

25%

zo%

38%

20%

70%

7t%

s7%

24%

4t%

La v¡olencia verbal cont¡núa siendo la más identificada en los alrededores del plantel. s¡n embargo

es necesar¡o notar que poster¡or a la implementación del programa este t¡po de v¡olencia tuvo una

dism¡nución de 6%.

5,1, Agres¡ones físicas

5.3. Daños en Propiedad ajena

5.4. Robo a casa habitación

5.5. Robo a locales

5.6. Homicidios

5.2. Asaltos

FACTOR

7.1. Físíca

7.2. verbal

7.3. Ps¡cológ¡ca

7.4. sexual

7.5. De género

o §

NO sf
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Durante la etapa de diagnóstico se mostró que solamente 18% de los entrev¡stados mencionaba

ser víctimas de v¡olencia o inseguridad cerca de la ¿ona escolar, aunque se había detectado que la

zona tenía altos índices de inseguridad. Después de la lmplementación del Proyecto, un 41% de la

comunidad escolar muestra que ya detecta y visibiliza s¡tuac¡ones de violencia y/o inseguridad.

El esquema evocativo de la comun¡dad escolar en torno a la violencia refleja que las agresiones

fís¡cas se entienden como el efecto de un acoso s¡stemat¡zado.

t
Golpes

Maltrato

Bullying Agresión

9
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Posterior a la implementación del proyecto, se detecta una d¡sm¡nuc¡ón de 16% en la percepc¡ón
de casos de bullying dentro de la escuela.

El Proyecto de Atención a la Violencla Escolar ayudó a visibilizar situaclones de violenc¡a sexual y/o
de género que antes no eran del todo ¡dent¡ficadas por la comunidad. Así, la identificación de

s¡tuaciones de violencia sexual aumentó 4%, y la identificación de casos de violencia de género

qasó de 15% a 22% después de la implementación de acciones.

23%

t8%

39%

82%

78%

77%

82%

6t%

t8%

22%

La mayoría de los entrevistados menc¡ona que la mayoría de las veces sólo ocurre un caso de

violencia a la semana. Sin embargo, también se mencionan de 4 a 5 casos por semana. El

promedio de casos de violencia escolar es de 1.85.

11.1. Física

11.2. verbal

11.3. Psicológica

11.4. Sexual

11.5. De género

NO sl
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Eñ un 45% de los casos de violencia escolar, los involucrados son solamente alumnos. S¡n

embargo, ahora la comunidad escolar también se muestra más franca al aceptar una

problemát¡ca que se detectó durente la etapa diegnóstica: la hostil¡ded en las relac¡ones entre

autoridades escolares y alumnos, ya que 40% de los entrevistados 126% más que durante el

diagnóstico), mencionó que los involucrados en situaciones de violencia son alumnos y personal

escolar.

Artur v É.d!d ó. L .¡.uao Al¡mt r d¡lr p. ¡6r q.o.' ' . b.kÉi.

Un S0% de los entrevistados se enteró de los sucesos de violencia por comentarlos de los alumnos,

mientras que un 30% menciona haberlos presenciado.

Ninguno

@t
@l

45

\
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La part¡cipación de la comunidad escolar respecto a solucionar los problemas de violencia en el

plantel aumentó cons¡derablemente. Antes de la implementación del proyecto existía un 14% de
personas que no le dio importancia a los sucesos v¡olentos que observó. Al día de la evaluación ese

porcentaje había desaparecido por completo.

tt.nto dd.Ú l¿ ag.s Sokro +oyo <r. ¡rq¡ad.a.¡coli.3d...d.r-

Los detos de v¡ctim¡zación dentro del plantel no se mod¡ficaron rad¡calmente después de la

¡mplementación de acciones.

@l¡? 3i

.F. 1
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La v¡olencia física y la violencia psicológica son los dos princ¡pales tipos de violencia que a más

víctimas aglutinan dentro del plantel.

40%

4s%

42%

73%

5s%

60%

55%

58%

27%

45%

En un 69% de los casos la situac¡ón de víolenc¡a ocurrió con un estudiante, aunque también

existen casos de conflictos v¡olentos de estud¡antes con personal de la escuela y con padres y

madres de familia.

17.1. Fís¡ca

17.2. Verbal

¡.7,3. Psicológ¡ca

¡.7.4. Sexual

17.5. De género

NO st

!E
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Después de la ¡mplementación del proyecto, la partic¡pación de las autor¡dades escolares respecto
a solucionar problemáticas de violencia en el plantel aumentó de 61% a 64%.

El Proyecto de Atenc¡ón a la Violencia Escolar ayudó a concientizar sobre el problema del

ciberbullying como un fenómeno presente en los planteles, reduciendo los niveles de esta

situación. El ciberbullying pasó a ¡dent¡ficarse de 24% a 16.7% después de la implementación de

acc¡ones.
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Los principales factores relacionados con la violencia que se vive en el plantel escolar son los

s¡guientes:

5s%

5@6

59%

74%

62/o

6W
63%

59%

5a%

54X

40%
37%

47%

4534

50%

3L%

26%

3A%

33%

49%

48%

6

FACTOR No lsi
¿3,1 El que los alumnos ten8an una bnja autoest¡ma oaas¡on¿ que se

23.3 Los alumnosaon ápar¡éncia física dilerente son molestados
¿3.4|a presencia dealumnos agres¡vos o desaflantes genela situacionesde

23.5 El que los alumnos ¡eaccionen de ma¡er¿ impulsiva genera s¡tuaciones

dev¡olenc¡a
i3.6 La dépresión ocas¡ona que los estudiantesse vean ¡¡aoluarados en
p_l!f9!L".!_.s !. ylolelgia _
23.7 La d¡ficultad par¿ prestar atención ocasiona que los alurñnos 5e vean

nvolucrados eñ situacioñes de violena¡a

3.8 El fio sabél resolver conflictos ocasiona que los aluí¡nossevean
nvolucrados en situáciones de violencia

I El uso de alaohol ydrogasocas¡ona s¡tuaaionesde violenciá é¡ el

and¡ller¡smo ocasiona s¡tuac¡ones dev¡olencia en el pla¡tel
3,11|e mala aomsniaac¡én entre padrese h¡ios o€asiona que lo9 alumnos

vean invoh.¡crados en situacio¡es de violencia

3.10 €l p

a a companeros aon afguna discapac¡dad83,2 Que los alumnosviole¡te

iolencia en el plantel

lantel

nvolucreh en silua€¡ones de violencia
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76%

56%

s5%

33*

54%

68%
47%

75%

65%

47%

1)%

24?É

44*

45t(

579É

6X

32lÉ

59'6

25X

35'l

53t6

279É

En lo que respecta a los fectores que ayudarlan a disminuir la violencia se encuentran los

sigu¡entes:

46X

21%

2A%

32yo

33*

s14É

79%

72

68%

57%

7016

7@6

72%

309{

3ú.
28X

37%
t4%

3ú
22%

259l

l6%
36%

3696

40*

63%
86%

1016

7A%

74%
64%
64%
64%
@96

23.12 El qu! los padrag ¡a comportande mancra autodtaria ocasiona quc
os alumnos 9e vean involucr¿dosen s¡tuaciones dev¡olencia
23.13 La violeña¡a familiar ocasiona que los aluñnos se vean ¡ncolucr¿dos
en s¡tuacionesde violenaia en ¡a escuela
23.14 Problemas famil¡ares ocasionan que los alumnos se vean ¡ncolucr¿do3
en s¡tuacionésde violen(ia en la escuela
23.15 S¡ en una escuela no hay .eglas V lím¡tes claros oaur.en sltuac¡ones de

23.16 ¿En esta escu;iJse prJ-ntan situ-aciones ae inaisci¡ina que
ocas¡onen violenciá?
23.17 Sien uña escuela h.y una ba¡a calidad de la enseñanla, ¿se prese¡ta

23.18 Un ambientees.olarviolentogenerá situaciones deviolen.¡a
23.19 Un nivel soaioeconómiEo de los estudiantesse encuentra relac¡onado
con qure los álumños se vean involucrádos en situac¡ones de violencia en la

escuela
23.20 Los .ontenidos violentos en medios de comunicación orig¡han
shuaciones dev¡ol€ncia en los estudiante§
23.21Pard los alqñños es normal relacionarse medient€apodot, ¡nsulto!,

23.22 ta presenciade crimen organizadoen la zoña ocasiona v¡olencia al

iolencia?

nterior del plantel

iolenc¡a

olpes o empujones

FACTOR No

24.1 Que los ¿lümno1 leñ¡¿n ¿It¡ ¿úloesl¡ma

h4.2 (U9 lor ¿luñnos tensan bu€ms ápthude so.i¡le5

¡ie losálomnos desarrolle¡ 5u ¡nleihen.ia emodonal

4.4 Habil¡d:dei par¿ el f|laneio no vbleñt

24.5 Oeerollo poeit¡vo iis¡o, inteleduaL psi6ló8i.a v eo.ielme¡te

¡1.6 oue kÁ ¡lumoo5 *¿n upa(es dP 3ob.eporer'9¿!9!l!9!!q
¿ , §uednióñ rlé los D.dres

¿.8 6u¿n¿ cornuni.a(iio f¿mil¡.¡

4.9 forrálsimi€rto y dss¡oto d€ h¡b¡lid.de§ pe.sonále§ v $o¡ler

24.r1Pre*nda de d¡s!iP!!! E --
¡.t2 8ü€Mclidad d€ l¿ eñ5€ñ¿n¡a

[4.¡(

8.13 Ambiente escolar ermóNúco

4.14 80en eotorro sc¡oeconomEo

¿.r5 Udan¡rá.i0n planlk¿da

4.10 Am$¿nre l¿m¡liar s¡ño

106 hii6

16 fé¡Yiio! úHkaJ ruñ.ient¿s



FORTA1EZAS

El Proyecto de Atención a la Vlolenc¡a Escolar
perm¡t¡ó dotar e la comun¡dad escolar de la

Secundaria D¡urna 297 Óscar Sánchez Sánchez, de un
baBaje teór¡co y conceptual a través de los cuales
detectar y vis¡bll¡zar situac¡ones de v¡olencia que

antes no eran consideradas como tal, Por lo cual una
de las fortalezas del Proyeclo estriba en su cápac¡dad

para lograr una identif¡cac¡ón del problema. Los
alumnos ahora conocen las característ¡cas de la

violencia, sus tipos, asl como las peculiaridades del
bullying y del ciberbullying.

DEBIUOAD€S

La comunidad escolar de la secundarla continua
estando fuertemerilefragmentada, €on procesos

comunicaüvos defc¡entes y bajos niveles de
cooperación de los d¡ferentes actores de la

comunidad (estud¡ar¡te§, padres y madres de fam¡lla,
y personal escolar), As¡mismq un problema de rafces

profundas que requiere de mayor atenc¡én es la

situeción de trato preferencial hacía alumnos que

son h¡¡os de algún miembro del personal escoler.

OPORIUÍ{IDADES

La adqu¡s¡c¡ón de conocim¡entos en torno a la
v¡olencia escolar puede permitir continuar con las

acc¡ones de prevención una vez terminada la
¡ntervención del Proyecto. As¡m¡smo, es necesarlo

reforzar los lazoc grupales de la comun¡dad escolar,
ya que un traba¡o coord¡nado y en equ¡po puede

fortalecer los esfuerzos para eplicar una cultura de la
prevencióri y la sana convivencia.

AMENA;¿AT

Las amenazas más visibles y de mayor ¡nc¡dencia
conünúan siendo s¡tuaciones externas al plantel y de

naturale¿a transversal, como lo es la violencia y la
inseguridad generadas por el crimen organizado

dentro de la demarc¿c¡ó.i, De manera más partlcular
a la zona de Peñón de los Baños, se detecta a la

felividad de El Carnaval como conjunto de rltuales
que instituc¡onal¡zan la violenc¡a.

FOOA

ug. Carrañ2á
CIUDAO DE ¡IÉ X ICC

Análisis FODA
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7. Escuela Primar¡a "Salvado¡ M. Lima"

Se tlene una buena percepción sobre la seguridad en la escuela, 98.3% de los entrevistados

respondió de manera favorable. Resalta esta respuesta pese a las condiciones de inseguridad en

las que se encuentra la Colonia Morelos, donde se encuentra establecido el plantel escolar

Opin¡ón
desfavorable

Op¡nión
favorable

Poco
10%

Mucho
50%

Algo
40%

Poco
7.7%

Solamente l de cada 10 entrev¡stados consideró estar poco seguro dehtro del plantel escolar.

Relación que permaneció prácticamente sin cambios desde la etapa de diagnóstico, cuando

también man¡festaron sent¡rse poco seguros al interior del plantel 1de cada 10 entrev¡stados.
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En la etapa de diagnóst¡co 6 de cada 10 entrevistados consideró que las mujeres eran mayormente

susceptibles a sufrir violencia. En la etapa de evaluac¡ón se redujo esta percepc¡ón a

prácticamente I de cada 10.

9 de cada 10 entrevistados en la evaluac¡ón considera que ambos sexos son procl¡ves a sufrir

violencia.

Esta percepción no manifestó camb¡os signif¡cativos entre el diagnóstico y la evaluación.8 de cada

10 entrev¡stados presenc¡ó s¡tuaciones de inseguridad cerca de la escuela.

el di n

59.2% durante

34% dur¿nte
el d¡a8nóst¡co

6.8% durante
el diaSnóstico

,.]

"]

leñ

I
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Las agresiones físicát junto con el robo a locales, reciben menciones af¡rmativas en g de cada 10
casos. Los homicidios y los asaltos en 7 de cada 10.

Mlentras que el robo a casa habitación fue de los delitos con menores menciones, con sólo 3 de
cada 10.

Con respecto a la etapa de diagnóstico las agres¡ones físicas aumentaron ZO%, tobo a locales 8%,

los homicidios 25% y los asaltos un 15%.

18.2/o

34.2%

39.4Yo

69.7%

t8.2%

22.4%

La percepción de violencia cercana al plantel escolar manifestó un incremento con respecto a la

etapa del diagnóstico de 7.8%.

5.1. Agresionesfísicas

5.3. Daños en Propiedad a¡ena

5.2. Asaltos

5.4. Robo a casa hab¡tac¡ón

5.5. Robo a locales

5.6. Homicidios

E

NO sl

81.8%

65.a%

60.6%

87.8%

77.6%
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Diagnóstico I IlI.6%o 88.4Yo

a

Se notan cambios ¡mportantes entre las respuestas obten¡das durante el d¡agnóstico y la

evaluación. Se incorpora una columna al análisis para marcar las var¡ac¡ones entre las dos etapas.

En verde cuando los cambios son pos¡t¡vos y en rojo cuando son negativos.

La violencia sexual tuvo una reducc¡ón de -21.3 puntos porcentuales con respecto de la etapa de

diagnóstico.

8.7%

7.1%

L9%

703%

70.3%

Etapa

FACTOR Variación con

respeclo al

Diagnóstico

7.1. Fís¡ca

7.2. verbal

7.3. Psicológica

7,4. Sexual

7.5. De género

No s¡

NO sl

:]

9L.3%

7.492.9%

87% 3.8
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7 de cada 10 entrev¡stados declaró no verse afectado por situac¡ones de violencia e inseguridad en

la zona escolar.

En la etape de d¡agnóstico esta relación fue de 5 de cada 10.

Diagnóstico 48.5% 51.5% I

0i¡erc¡iih E ie0.¡liva rle Se+I ¡ilnl r,¡trLlil¡tr,r
y Ptrifecr:i¡)l| !'¡vrl

ñ

!a v¡olenc¡a no sólo se ent¡ende por las palabras, también por hechos concretos como golPes,

empujones y peleas.

Etapa No s¡

,]

@

@
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farraiiá

8 de cada 10 entrev¡stados confirmó conocer de c.asos de bully¡ng en la escuela, m¡entras que en la

etapa de diagnéstico la relación fue de 6 de cade 10.

Esto se debe pr¡nc¡palmente a dos factores:

. La concientización y definición del tema realizada durante los talleres.

. La canalización de una alumna al programa de mentorías por sufrir de bullying.

Diagnóstico 39% lomI

trü ÉL,,¡)tt E ieCr¡tñ/¿ ile Sa,I illnl i. nril,rilntin
y Pt ¡rtec¡.r¡',l| t'ivil

Agresión
L8%

Golpes
L8%

Bullying
8%

Palabrd§
relacionadas

con la

v¡olencia

Etapa No s¡

E

I I
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Tanto en la etapa de diagnóstico como en la etapa de evaluación resalta la violencia verbal como

la de mayor presencia. La v¡olenc¡a sexual tuvo un repunte de casi 7 puntos porcentuales.

Por el contrar¡o la violencia psicológica se redujo 10 puntos porcentuales.

20.5%

LO%

35.3%

68.8%

65.4%

S¡ se contab¡lizan op¡niones como:

. Siempre, 2.2%

. Todos, 13.3%

. Muchos,2.2%

. Cinco, 2.2Yo

. Diario,35.6%

6 de cada 10 afirmó que en la escuela diariamente se presencian hechos de violencia

Dia óstico

\f¿riación con

respecto al

u.1. Física

11..2. Verbal

u.3. Psicológ¡ca

11.4.sexual

11.5. De género

o sl

79.5%

90%

64.7%

6.9
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I de cada 2 entrev¡stados declaró enterarse de actos de violencia por presenciarlos directamente;
por su parte, la escuela sólo tuvo reconoc¡miento gor 2.1% de los entrevistados. M¡entras que en

la etapa de diagnóst¡co vec¡nos, escuela y presencia personal obtuvieron porcentajes similares del

33%. Los alumnos t¡enen menc¡ones en 2 de cada 10 en la etapa de evaluación.

lncidentes

Dos veces
6.7%

Diario
35.6%

I

Ningún
día 4.4o/,

2

En la etapa de diagnóstico el 13.85% de los entrevistados declaró que presenció v¡olencia entre
alumnos y persones ajenas e la escuela. Durante la evaluación esta relación no aparec¡ó. M¡entras
tanto los problemas entre elumnos y personal de la escuela disminuyó de 9.2% a 4.2%.

:---'§f-:
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Comentar¡os de vecinos

Comunicac¡ón of¡cial de la escuela

Yo lo presencié

32.4%

33.8%

33.8%

En la etapa de evaluación 5 de cada 10 entrevistados declaró que solicitaron apoyo de las

autoridades escolares, mientras que esta relación en la etapa de diagnóstico fue de 4 de cada 10.

Destaca que en la evaluación 1de cada 5 no le dio importancia a s¡tuadones de v¡olencie. Se

observan reducc¡ones drást¡cas en opiniones como detener la agresión que pasó de un 33% a 14%.

.póy. d. 31.396i^t.ntó 
15rú lro

.*ol.rÉld. .¡tno.

Diagnóstico

s

I

[E!

E
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El comprom¡so de los profesores y autoridades escolares para atender problemáticas de violencia
mejoró con respecto a la etapa de diagnóst¡co, pasando de 6 a g de cada 10 en menciones
favorables.

D¡agnóstico 38.2o/o I 6L.8%I

Al preguntar a la comunidad escolar acerca de le violenciá én la escuela y sf han s¡do víctimas de

ésta,5 de cada 10 respondió afirmat¡vamente en el proceso diagnóstico, mientras que en la etapa

de evaluación fue 7 de cada 10, ex¡stiendo un marcado incremento entre etapas producto de la

concient¡zación de las variantes y conceptualización de las violencias.

Etapa No s

!E

gE
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I Profer

Diagnóstico 44% II 56%

La violencia ffsica aumentó en la percepción entre etapas en 4.3 puntos porcentuales. En la etapa
de evaluación 9 de cada 10 afirmó que la violencia física se marca presente en sus vidas. La

violencia sexual figuró poco, sólo 3.4% de los entrevistados respondió a ésta de manera pos¡tiva.

48.s%

8.8%

40%

96.6%

75s%

9 de cada 10 entrevistados contestó que los problemas ocurr¡eron entre estudiantes con respecto

al diagnóstico. En la evaluación los padres o madres de familia no figuraron como sujetos de

problemas,

Etapa

6

Variación con

respecto al

Diagnóstico

17,1. Física

17.2. Verbal

17.3. Psicológica

17.4. Sexual

17.5. De género

NO 5l

l @

51.5% 4.3%

12.397.2%

60%

10.8
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63.6% Uñ
esb./diante.

-29.1% 7 z%
Personal de
l¡ escuela.

Se mantiene prácticamente la misma relación de apoyo de autor¡dades entre la etapa de

diagnóstico y evaluación, aunque en porcentajes se nota un diferencial en negativo de 7 puntos

porcentuales en lo que se refiere a los entrev¡stados que contestaron de manera pos¡t¡va.

Diagnóst¡co I L7.6% 82.4%

9 de cada 10 entrevistados respondió posit¡vamente en lo relativo a que la escuela sí informó

sobre acontecimientos de violencia en el plantel escolar. La cifra de entrevistados que contestó de

manera posit¡va pasó, entre etapas, de un 68.L% a 92.2%.

I

9S.2% con un
estudiante

Etapa lo Ff

E:

ñ
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El ciberbullying aunque presenta la misma relación de conoc¡miento en la comunidad escolar (4 de

cada 10). En la etapa de evaluación son más personas que dicen no conocer casos; pasando de un

57.4% a un 60.3%.

No 31.9%

.f-

I

E

.á"

E

E
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En la etapa de evaluación declararon 6 de cada 10 entrevistados que las autor¡dades escolares

tomaron med¡das al respecto para atender el ciberbullying; d¡ferencial muy marcado con respecto

a la etapa de diagnóst¡co cuando 9 de cada 10 entrevistados contestó af¡rmativamente.

Diagnóstico t 9.7% I 90.3o/o

Entre los princ¡pales factores relacionados con la v¡olencia escolar se encuentran los s¡guientes:

No S¡Etapa

E
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45.1%

.2%

4ao/.

46%

4A%

28%

TACTOR síNo

25.4%

3.1 El quelos alumnos tengan una ba¡a autoe5t¡ma ocas¡ona quese

3,3 Los alumnoscon aparieoc¡a fís¡ca d¡ferente son molestados
3.4 La presencia de aluñños agresivos o desafiantes geñera s¡tuac¡onerde

3.5 El que los alur¡hos reaccione¡ demaner¿ ¡mpulsiva geñer¿ situ¿aiones
e violencia

¿3.6[a depresión ocasioha que lo5 estudiantesse vean ¡ncolucr¿dos en

7 La dificultad para prest¿r.tención ocas¡ona que los alumnos sevean
ñvolucr¿dos en situac¡ones de violen(¡a

8 El no saber resolver confl¡ctos orasiona que los alumnos se vean
nvolucrados en situaaiones de v¡oleaaia
3.9 El uso de alcohol y drogas ocasiona situac¡ones de violencia en el
lantel

I pandiller¡smo o.a!ion. s¡tuac¡ones dev¡olencir etl el
.11 LE mala comunicac¡ón enÍe padres e hijos ocasiona que los alumnos
vern involuc.edos eñ sitüEcion¿s dc violcnai¡

ros con alguna discapacidad

3.10 E plantel

3.2 Que los alumnos violenten a cqm
volucren en situaciones de violenc¡a

olenc¡a enelplantel

tuaciones de v¡olenaia

tacfoR
23.12 Elquelos p€dres se componendc ñaner. ruto.itaria ocaliona que
los elumnossé vé¿ñ involucrados en s¡tuac¡onas dev¡olenc¡a
23.13 l-a v¡olenc¡a frmiliar ocasiona que los alumnosse vean incolucr¿dos

23.14 Problemas farh¡li¿res oaasion¡n qu¿ los alumnos se vean incolucra

n s¡tuacionesde violencia en la escuela

23.15 si en una escuelá no hay reSlas y límites claros ocuñeñ s¡tuaciones de

23.16 ¿En esta escuela se presentan situaciones de indisciplina que

3.17 S¡ en una escueh hay una baió cal¡dad de la en5!ñanza, ¿se pre§enta

3.18 Un ambiente escolar violento 8en€r. situacione3

3.19 Un n¡yel soc¡oeconómico de los estud¡eñtesse encuentra re

on qure los alumnos sc vean involucrodos en situ.cionc§ deviolet!.¡. en la

20 tos .onten¡dgs v¡olentos en mediosde comun¡cación ori

3.21 Pan los alumnoses norm¿l relacionarse mediente apodos, ¡ns

3.22 L¡ presenc¡a de cfimea or8¿Bizado Gn la rone ocaioñá v¡olenc¡a 'l
telntér¡or del

ultos,

g¡nan

lácionado

ela

deviolencia

es o empu¡ones

iolencia

ones dev¡olencia en los estud¡antes

shuec¡onesde violenci¿ en la escuela

aas¡oñen violencia?

olencia?

373%

29.3%

36.2%

33.3t6

10%

44.9%

26.3%

30.6%

34.796

s4.9*

52%

54%

58.8%

74.5%

60%

A

7A%

25.5%

2216

27.695

1ü*

14.6%

52,

771

55.1%

70.7*

62.1

ú.7*

90x

szx

*.714

53.816

73.7*

69.4%

65.3X
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Por otra parte, en lo que refiere los factores que ayudarÍa a disminuir la violencia al interior de la

escuela se encuentrani

s.L%

larS

74X

10t6

ax

trI r

15.7%

2úÉ

14.9%

72.416

5.8%

7.§t
3_5%

15*
30.996

27.r*
19.6%

25.596

Anális¡s FODA

fAcroRtS

€ lo! ali¡mnos ten8.n alta autogtima

24.9 roñalec¡m¡cnto y desar.ollo de h¿bil¡dadE p€rson les y io(iales

24.12 Buene.¿lid¿., de La e¡señ¿n¡a

24.14 Auen entomo socioetonímko

24.a e lo5 ¡lumnos des¿rrolleñ su inte

24.2 qué 16 alumnos te

.ro violenlo de.onfl ¡ctos

74.1

2¿.SDeranollo s¡tivo fisi.a, intelEctual, itol

¡.6 Qü€ los alumnor sean ca

75u ¡s¡ón d€ los
4.8 auena comun¡.¿.ión fam¡l¡a.

24.10 Am b¡ente f¿mili¿¡ sano

14.rl Presen.ia de di

28.1:t Amb¡e¡te €srol¡r ármónico

24.16serl,idos úbli(os rificie
P4.15 Urb¡ni¡a.¡& pl¡n¡n(ada

84.17 Máe empteo



fOiTAIEZAS

Se lpstó buma cohboraclóñ cntre l. comunldad
ascolar y los demrolladore¡ del proyecto de
atcndón de la vlolend., lo cuel vlsu.lEa el
compromlso por metsrar las cond¡clonoi de
soturldad sn el planté|.

S€ ¡dommc¡n act¡tudes y condlcion6 de yloléncl.,
lo cu.l p€rmlto el desarollo de programó
¡ntetrales para la atenclón de la v¡ol€ncla.

ta autorldad escolar sG porc¡be como prcocupada y
ocupada en le atenclón de conllcto-
plantsl escolar,

OPORIUNIDADES

La lmpartlc¡ón de talleres eyuda a que se

ldentiñquen emoclones y conductas no deseables
pera d desafrollo en comunldad, sbndo oportuno
qué de manera regular se ofrezcan mentorfas para
padrcs, afumnos, autorld¡des eccoláres y docentes.

FODA

DEBIUDADE§

li bat¿ p¿rticlpaclóñ d€ los padrd en los eventos y
requerlmlentos por perté de la eutor¡dad escoLr,
dlsmlnuye Ls poslbilldad$ de .rt¡cular una
estratetia intefal para atendcr sltuac¡ones de
v¡olenc¡a m el ámb¡to 6colár.

AMEf¡tUt S.

La ro.ra e§ conf,lcüv., un prmto ro¡o en h Cll¡dad
dG t ér.lo {CobrL Mordo6[ b ctrd dlfcrlta que
L qrsañanla da úabrt§ !e conaolue cntre los
astr¡dhntes.

1oÓ padrÉ por cr¡ssdo'lai laboralas prcñercn
nctar que ¡us h{o5 tlenen pfo¡lemas y .3l no
acr¡dlr a b6 ruqucrlmlentoo o¡cohr¡s.

En h Cobnla froreloE, luga¡ donde ¡e encr¡cntra el
plart¡|, €|3 un lrlar sudo, ÍGno de lr¡dlssntet
¡demá¡ de pe0¡roso, conf,lcüvo y vbbnto,

u.& \ (arroiiá
cru DAD oE H axrco
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8. Esc. Sec. Diu¡na 89 "República de Ecuado/'

Se t¡ene una buena percepc¡ón sobre la seguridad en la escuela: &Z.ryo de los entrev¡stados
respondió de manera favorable.

Resalta esta respuesta pese a las condiciones de inseguridad en las que se encuentra la Colonia

Valle Gómez, donde se encuentra establec¡do el plantel escolar.

El 4% de los entrevistados consideró estar poco seguro dentro del plantel escolar. Relación que

cambió desde la etapa de d¡agnóst¡co, cuando se man¡festaron 20.9% en este tenor.

Opinión
desfavorable

Poco
3%

Opin¡ón
favorable

Nada
1%

Mucho
3L.7o/o

Algo

Poco
77.8Yo

64.4%
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En la etapa de d¡agnóst¡co 2 de cade 10 entrevistados conslderó que las mu¡eres eran mayormente

suscept¡bles a sufrir violencia.

En la etapa de evaluación se redujo esta percepción a práct¡camente 1 de cada 10. Es dec¡r 9 De

cada 10 entrev¡stado considera que ambos sexos son proclives a sufrir violencia.

"w farrañiü

82%
durante el

diagnóstico

17.L%
durante el Sin mención

d¡agnóstico en el

Grif:':*

Esta percepción manifestó cambios s¡gnif¡cativos entre el diagnóstico y la evaluación. 7 de cada 10

entrevistados presenció s¡tuac¡ones de insegur¡dad cerca de la escuela en la evaluación, m¡entras

que en el diagnóstico fue de 4 a 10.

EE
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Las agres¡ones flsicas obtuvieron un 87.1% con mayor cántidad de menc¡ones, mientras que los

daños en propiedad ajena obtuvo un .3% de referencias. Los robos a cása hab¡tación y los

homic¡dios tuvieron bajas menciones.

Con respecto a la etapa de diagnóstico, los asaltos obtuvieron 71.2% de las menciones, mientras
que las agresiones físicas 59.7%.

r
t2.9%

55.6%

35.7%

73.t%

46.2%

77.8%

La p€rcepc¡ón de violencia cercana al plentel escolar manifestó un reduccíón con respecto a la

etapa del diagnóstico de 27,4%

NO

5.1. Agresiones físicas

5.3. Daños en Propiedad ajena

5.4. Robo a casa habitación

5.5, Robo a locales

5.6. Homicidios

5.2. Asaltos

I

@

87j%

44.4%

64.3%

53.A%
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Diagnóstico I 33%

Se notan camb¡os importantes entre las respuestas obtenidas durante el d¡agnóstico y la

evaluación. Se incorpora una columna al análisis para marcar las var¡aciones entre las dos etapas.

En verde cuando los cambios son en pos¡tivo y en rojo cuando es en negat¡vo. La v¡olenc¡a de

género tuvo una reducción de -13.2 puntos porcentuales con respecto de la etapa de diagnóstico

L8%

L7%

43.9%

67.5%

67.5%

7 de cada 10 entrevistados declararon no verse afectados por s¡tuac¡ones de violencia e

inseguridad en la zona escolar. En la etapa de diagnóst¡co esta relac¡ón fue de 8 de cada 10.

Etapa

Variación con

respecto al

Diagnóstico

FACTOR NO

7.1. Fís¡ca

7.2. verbal

7.3. PsicolóBica

7.4. sexual

7.5. De género

No si

67% I

@

sí

lr^

82% 2.5

83%

56.7%
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Diagnóstico I 80.2%

[r ecr¡{llr E ief rÍivt {le Scijxr ¡l.rl ¡:¡0il¡l.rt.r

I Ptiltc.c¡in Ci\il

1
L9.8%

Entre las princ¡pales palabras relacionadas con la vlolencia dentro del plantel se encuentran

principalmente las agresiones físicas.

Etapa

Agresión
L6.7%

Golpes
29.5%

Bullying
1,5.4%

Viole n cia

F..,r

E

No si
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En lo que tiene que ver con los casos de bullying, 7 dé cada 10 confirmó conocer estos sucesos en

la escuela, mientras que en la etapa de d¡agnóst¡co la ¡elación fue de 5 de cada 10. Esto se debe
principalmente e:

. La concient¡zación y definición deltema realizada durante los talleres.

Diagnóstico I n:N I sr.sx

.

Tanto en la etapa de diagnóstico como en la etapa de evaluación resalta la violencia verbal como

la de mayor presenc¡a. La violencia sexual mostró un repunte de 15 puntos porcentuales. Por el

contrar¡o la v¡oléncia sexual se redujo 22 puntos porcéntuales'

Etapa No Si

@

ro rr
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2s.7%

20.7%

27.6%

55.6%

57.9/o

S¡ contab¡lizamos op¡n¡ones como:

. Todos 6.3%

. Muchos 6.3%

. D¡ario 3.1%

. Cinco 3.1%

. 5-7 veces 3.1%

. Diario 3.1%

2 de cada 10 afirmó que en la escuela diariamente se presenc¡an hechos de violencia'

11.1. Física

11.2. Verbal

11.3- Psicolégica

11-4. Sexual

11.5. De género

Oia nóstico

Variarión con

respecto al

L-2 veces
por semana

12.5%

1vet21.9%
No mucho

18.8o/o

lnc¡dentes

NO

37 _2

23%

7.7%

L5.L%

74.3%

793%

72.4%

44.4%

48.7%
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En la etapa de diagnóstico el 43.8% de los entrev¡stados declaró que presenció v¡olencia entre
alumnos y personas ajenas a la escuela. Durante la evaluac¡ón esta relación disminuyó hasta 5.7%
de las menciones. Problemas éntre alumnos y personal de la escuela disminuyó de 2g.g%yo a5.7%.

2 de cada 10 entrev¡stados declaró enterarse de actos de violencia por presenciarlos

d¡rectamente; por su parte, la escuela sólo tuvo reconocimiento por 10% de los entrev¡stados.

M¡entras que en la etapa de diagnóstico: la presenc¡a propia de éventos de violencia fue de 45.7%.

Los alumnos tienen menciones en 5 de cada 10 en le etapa de evaluación.

T

p.i:@¡.¡.É. r..@¡

5.r'6 ¡Juñ6 y ,.Md d.

24.8*
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Comentarios de vecinos

Comunicación oficial de la escuela

Yo lo presencié

25.7%

28.8%

45.7Yo

En la etapa de evaluación 3 de cada 10 entrev¡stados declaró que sol¡c¡taron apoyo de las

autoridades escolares, m¡entras que esta relación en la etapa de diagnóstico fue de 2 de cada 10.

Destaca que en le evaluación 1 de cada 5 no le dio importancia a situac¡ones de violenc¡a.

Se notan reducciones drásticas en opiniones como detener la agresión que pasó de un 31.1% a

26.3%

2!.3*.d¡.nó
31.196rnt.mó .tu.t

r¡,!ff. .34 ,á i/o
*¡uriód.

10,5'l ño h26.396 hr.6tó

Diagnóst¡co

@

E
@

E
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El compromiso de los profesores y autoridades escolares para atender problemáticas de violencia
se mod¡ficó negativamente con respecto a la etapa de diagnóstico, pasando de 7 a 4 de cada 10 en
menciones favorables

D¡agnóstico I 25.4% 74.6%

Al preguntar a la comunidad escolar acerca de la vlolencia en la escuela y si han sido víctimas de

esta, 2 de cada 10 respondió af¡rmativamente en el proceso d¡agnóstico, mientras que en la etapa

de evaluación fue 1 de cada 10. Exist¡endo una marcada reducción entre etapas; producto de la

conc¡entización de las var¡entes y conceptualizac¡ón de las violencias.

si

Etapa sNo
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Diagnóstico 79.6% 20.4%

La violencia física aumentó en la percepción entre etapes en 1.9 puntos porcentuales. En la etapa
de evaluación 6 de cada 10 afirmó que le violencia verbal se marca presente en sus yidas. La

violencia sexual tuvo una reducción de 3.6 puntos porcentuales y la de género 13

46.2%

37.3/o

6t.s%

84.6%

85.t%

Entre los pr¡ncipales protagon¡stas de los sucesos de violencia, 9 de cada 10 entrevistados

contestó que los problemas ocurrieron entre estud¡antes. Con respecto al d¡agnóstico, incrementó

19.4 puntos porcentuales.

Etapa

Variación con

respecto al

Diagnóstico

17.1. Física

17.2. verbal

17.3. Psicológica

17.4. Sexual

17.5. De género

No s¡

NO Sf

53.8%

68.8%

38.5%

1.8
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75% Un
estud¡ante.

de
escuela.

En la etapa de evaluación 4 de cada 10 personas entrev¡stadas recibió apoyo por parte de las

autoridades escolares ante s¡tuaciones de violencia en la escuela; m¡entras que en el diagnóstico la

relación fue de 6 de cada 10, percibiéndose una notable d¡minución en este rubro.

Oiagnóstico 35% 650/o

Padre o
madre de
fam¡lia.

12.5%
t2.5%

I

94.4% con un
estudiante

Etapa

6

t-'7-l

E

si¡o
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4 de cada 10 entrevistados respondió pos¡t¡vamente en lo relativo a que la escuela si informó

sobre acontecim¡entos de violencia en el plantel escolar, La cifra de entrev¡stados que contestó de

manera pos¡tiva se redujo, entre etapas, de un 74.3% a 36.8%.

El ciberbullying en la etapa de diagnóstico presentó una relación de 8 de cada 10 personas

entrev¡stadas que man¡festaron conocer casos de este acoso v¡rtual; para la evaluación pasó la

relación a 9 de cada 10.

No 25.7% I si 74.3%

"1
6

CE
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83.8%

En la etapa de evaluación declararon 8 de cada 10 entrevlstados que las autoridades escolares

tomaron medldas al respecto para atender el ciberbullying; diferencial s¡milar con respecto a la

etepa de d¡agnóstico, aunque existió porcentualmente una reducción entre etapas, pasando de

83% en el ¡n¡cio a 75% en el c¡erré.

Diagnóstico 16.2%I

E

fq

I

@

Etapa No s¡
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Entre las principales s¡tuac¡ones que se observan en el plantel escolar s e encuentra:

.9%

36.1%

26.5%

¡¡8.59ú

21.1%

35.7%

u.6%

26.5%

L2.2%

32.7%

37.4*

47.5%

17%

3a.4%

3

6L%

FACTOR

23.1 El quelos alumnos tengan uñe ba¡a autoest¡ma oaasioná quese

23.? Que los elumnos violenten a.ompañeroscon alSuna disc.pacidad

23.3 Lqs alumnoscon ap¡r¡eocia fis¡ca difererte son molestados
23.4[a pr€senc¡a de sl¡¡tnnos ágrcsivos o desatiants geñÉrd shuac¡oñe3de

23.5 El que los alumnos reeccionen de maner¿ impuls¡va generd situac¡ones

23.6 La depresión orasiona que los estudiantesse vean ¡ncolucr¿dos en

23.7 L. dificultad para pre5tar.tcnción ocasiona que los alumnosse vean
nvoluar¿dos en situac¡ones de v¡olencia

23.8 El no saber resolver cgnflidos ocas¡ona qse los alumnossevean
involuciados en situac¡ones de üol.ñcia
23.9 El usode alcoholy drogasocas¡ona situac¡ones de violenc¡a en el

23.10 El pandiller¡smo ocasio¡a s¡tuaciones dev¡olencia e'l el
23.11La rnala .omun¡cación eotre pad¡es e hi¡os ocasiona quelos slumnos
sc vcan involucr¿dos en situacignes de v¡olencia

1

nvolucren en situaciones de v¡olencia

lantel

e v¡olenciá

ituaciones devaolencia

olencia en el plantel

3.12 Elquelos padres se comportende manera áutoritar¡a ocas¡ona que
alumnos sevean ¡nvolucr¿doeen r¡tuacionesdeviolcnc¡a

3.13 La v¡olenc¡a fa'rlil¡ar ocas¡ona que los alumnosse ve¡n incolutrados
n situácionesde violencia eñ la escuel¿

3.14 Problemas fam¡liares ocasioran que los alumnos se vean incolucr¿dos
ñ situacionesde v¡olenaia en la escuela

3.15 sien una egcuela no h.y r.glas y límhes claros ocureñ s¡tuac¡ones de

iolencia
3.16 ¿En esta escuels se pres€ntin s¡tuaciones de ¡ndis.iplina que

casionen violenc¡a?
3.17 Si en ur¡a escuela hay una baia calidad de la enseñanza, ¿se presenta

3.18 Un ambiente éscolar violeñto 8éñera situaciones de Yioleñaia

3.19 Un nivel soc¡oeconóm¡co de los estudiantesse encuen¡ra relac¡onado

on qure los alumnos se vean involucaados en situaaion€s de violencia en la

Écuela

:3,20 los co¡ten¡dosviolentoren mediosde comunicación originan
ituacioncs deviolenci. en los estudiantes
3,21 Par¿ los alumnos e¡ normal relacionar§e med¡enteaPodos, ¡nsultos,

3.22 ta presen.ia de cr¡men organizado en la zonaoca§¡ona v¡olenc¡. ál

olencia?

nt.rior del plantel

olpes o empuiones

FACTOR No sí

44.4%

13.s%

s'r.a%

67.r%

63.9%

73.5%

51.5*

ss.6%

1A.6%

64.1%

55.4'6

62.6%

52.5%

53%

No

54.lX

63-6*

64.6%

s4x

62.234

6a.4c)4

!5.4%

46%

37.8yo

3r.6%

69%

39%
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Entre los principales factores que ayudarían a disminuir la violencia en la escuela se ubican:

25%

21.8%

21.496

26.7%

25,7X

37%

29.1%

24.8%

35*

¡6%

27.7%

21.8%

16.8X

7@4

20.8%

32.1%

24.a%

Análisis FODA

4.9 tortalecimi€nto y desarrollo deh¡bilidades person¡les y to.¡¡lés

4.12 Bu€¡¿ cálidad de la enseñ¿nra

q!84¡!r¿ ¿utoestin¿4.1

4,1 los alumnos desarrolleñ sü inte

4.2 Que ks alumnos t

24.¿ Habil¡dades rio violento de co¡fliclo§el

itivo ñs¡c¿,'nt€lerto¿|,

¡.6 Qrr€ lo3 ¡lomnoe e¿n G

4.a Buena .omün¡.ación lam¡liat
24.7

ó- 10 Ambiénr ¿ famili¿r sá¡o

t6 Sen ic¡os

¡4 BuGn eñtorño $<io€.orximi€o

1l Ambiente es.ola¡ ¿rmónico

1s Urbaniza.ió. pLnif€la



FOfiAlEZAS.

&lste comprornlso de l.3 autorldad6 eerolaree pan
desarrollar pl¿nes y estr¡tettas que busqu€n redúdr
le vlolencla.

Awderon cn todo monrento al desanollo de lx
act¡üdades d€ este programe y toma¡on note dc las
debllldadB y oportunldades en Ls que 5e deüeñ
traba¡ar, por elemplo: genér comunlcaclón aÉcrtiva
para le resduclón de conf,¡ctos.

los integranter de la co.nunid.d €ccoler ¡ través de h
lmpentc!ón de t¡lleres, logfó ldentificár amociones y
conductas lastlmosas, y no verles como ¡ueg6 o
como una nomalhaclón lúdlca de l¡ üolencla,

OPiORIU IDADES

El de¡arrdb de tallerc apdó a Harttlcar emodoñe!
y oonductas netatlvas tento an b omunldad ecolar,
coño en el núdeo fam$lar, lo cual ¡rud.d a la
corsdHrd& de pollücas públ¡c¿s más rob$t s en
materia de prev.ñdón d! h yaobncie.

l.3 montodas déb€n erteúclle a bs pádres de
menerar re3ular, para foftalGcer de menera ¡ntegal h
atendón de h ylolende cn ol plantel escohr,

FODA

DESIUDADES

rá p.rüc'lpadón de loe p¡drcs de l¡mllla an
confcrendas y actlvld.dr3 ]údko r€cr€atlyas fi¡e nula,
lo cü.| dtñct¡lL la crc.dár do un clmelb lnttr.l
de.tendón a le YloleÍcL.

ta part¡clpadón d. los p¡dr6 ¿¡tuvo condldon¿d¡
por .l dccat¡ollo l¡bor¡|, mudps s€ dedkan ¡l
comqrdo glr Gl área del lrorcado de léplto, b cr¡al
lmpue que se lnt€¡fEn a lo¡ evañto8 o
requerlmlmtoo d€ prc¡anda qus se realloan an él
plantel e*olar,
Con rcapacb a l¡ et¡pe de dl¡¡nóst¡co, 3e m¡rcó un:¡
not ble baj. eñ lo qu€ respecte a l¡ et€nclón de
probbn ¡ de su compebncb Por panG d. b
áutorldad .Écol¡r.

AT'EI{AZAS

A pesar da que nofinaüyamente s€ entbndefi hs
lñpl¡crc¡ones de la vlolsncla en la cotldlaneldad, los
alumnos .ún sl8iu.n nomel¡z.ndd. de lorma lúdk
o cqno códltg ds comport¡m¡onto.

L¡ colonta Valle Gómet e5 un lutar señahdo como
confrlctlvo, esta sluac¡ón r€ tr8l.da al ámHto
escolar de¡endo a la comunkl¡d e*ol¿r en
condldoneg de wlnerabilidad.

1o3 padres de famllh poco ParüdParon en les
rcürHadss del progrema dc .t€nd& á la ylolende
dcbldo a sus labores aboc¡das al comerdo, p€ro
tambÉn decLraron qr¡e sólo as¡stldan sl cl apovo
sochl era en 6pcc¡e (d¡néro o serv¡dosl

u"& c ruoaD oE ¡r Extco
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VI. APÉNDICE

1. Apéndice: Descripción de campo sobre la ¡mplementec¡ón del proyecto de
Atención a la Vlolencla Escolar

La Delegación (hoy Alcaldla) Venustiano Carranza ¡mplementó durañte el ejerc¡c¡o fiscal 2018 el
Proyecto de Atención a la violencia Escolar, de acuerdo con la Guía Metodológica para el
Desarrollo de Proyectos, FORTASEG 2018.

Aunque en un ín¡cio se proyectó trabajar en ocho escuelas secundarias, ubicadas en los
terr¡tor¡ales con mayores índices de violenc¡á fam¡liar, escolar y entornos poco favorables para

ambientes libres de violencias, las circunstanc¡as de la Dirección General de Escuelas Secundarias
Técnicas no permitió la implementac¡ón del Proyecto al considerar que duplicaba acc¡ones de
prevenc¡ón que aplican entre la comunidad Escolar.

Los ¡mprevistos obl¡garon a ésta Alcaldla a generar nuevos acercamientos con las escuelas, ahore
primar¡as, para sust¡tu¡r a las Secundarias Técn¡cas, tal como se not¡ficó en su momento al Centro

Nacional de Prevención del Delito y Participación Ciudadana del Secretariado Ejecut¡vo del Sistema

Nacional de Seguridad Pública.

Asíse logró implementar la etapa D¡agnóstica, D¡fusión de Resultados del Diagnóstico, generación

del Plan de Acción específico por escuela, la lmplementac¡ón y Evaluación del proyecto de

Atenc¡ón a la Violencia Escolar en las primas Estados Un¡dos Mexicanos,s de Mayo, Gral. Francisco

J. Mujica, Hermenegildo Galeana y Salvador M. Lima, así como en las secundarias Diurna 128, José

Mería Lu¡s Mora; Diurna 297, Óscar Sánchez Sánchez y D¡urna 89, República del Ecuador.

En general la aceptación del proyecto de Atenc¡ón a la Violenc¡a Escolar por parte de la comunidad

estudiantil (sólo alumnos y alumnas) fue buena, hubo participac¡ón y apertura para externar que

sufren violencia escolar entre iguales, asícomo violencia familiar. Aunque en algunos planteles los

directivos y profesores, in¡cialmente, se resistían a aceptar que su población sufre al8ún t¡po de

violencia, los estudiantes externaron y reclamaron ayuda a través de las diversas técnicas de

investigación (grupos focales, entrev¡ste a profundidad y encuesta) en la etapa D¡agnóstica y en la

lmplementac¡ón, a través de los talleres.

No s¡empre ex¡stió la apertura ni fac¡lidades para ¡nterven¡r con ayuda y acompañam¡ento a los

alumnos efectados por algún tipo de v¡olenc¡a escolar, pues no siempre exist¡ó el permiso de los

padres de fam¡lia o tutores, ni de los profesores encargados. Sin embarSo, se detectaron algunos

casos y fueron atendidos por espec¡alistas.

Durante la etapa de implementec¡ón de acciones se trabajó con los miembros de la comunidad

escolar: alumnos, algunos padres de familia muy participativos porque otros son demasiado

apáticos, personal escolar y vecinos de los planteles escolares. La Alcaldía concluyó con la

sat¡sfacción de que la población ¡nterven¡da, en las ocho instituc¡ones escolares, aprendió a
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identificar la violencia escolar y familiar, alzar la voz para señala

ayuda ante las ¡nstanc¡as pert¡nentes y su alcance.

Francisco del Paso y Troncoso 219, colonia Jardfn Balbuena' Alcaldía de Venust¡ano Carranza, C.P, 15900
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